
BEVÁNDORLÓ
V ÉGJELÉN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN. Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

VI. Évfolyam. 32. szám. NEW YORK, N. Y„ TRENTON, N. J„ PITTSBURG, Pa., KEDD, 1909. ÁPRILIS 20-an. VI. Y’ear. No. 32.

A MAGYAR PARASZT FÖLDJE.
Y A LA I IÁRA EGY OKOS SZÓ HAZULRÓL.

L az okos szó odahaza, már a 
u‘ii a szegény ember dolga jön 

• .... S még ritkább az őszinte 
... .óv szó azok érdekében, akiket 

•/lek Magyarországból, hogy itt 
\” fókában keressenek hazát és kc- 

, Annál inkább lepett meg beu-
egy ezikk, melylyel a Magyar 

j hasábjain találkoztunk. A
paraszt földje"-ről beszél az 
Nem arról a földről, amely 

m,._ most is a paraszté, hanem amely - 
1, kizavarták s amelyhez visszasegi- 
t..,; kellene őt minden áron. Adjuk 
ime a ezikket:

X magyar embernek még a szive 
szr;-Iliiénél is van egy nagyobb szeu- 
T,„lélv.-: a föld szeretető. Amit érez 
a iránvzia tőzsér, amikor gyarapodó 
a: .'.dl lágy tapintással számlálja s 
a penzkincs étles aranypatakja mele- 
g,m ömlik bizserg. ereiben; amit 
éi-/. az angol gyáros, amikor a zaka­
tol- telep közepén állva, a gőgös földi 
hatalom bírásában büszkén elgondol­
ja. hogv mindez iparkodó zajt, keiv- 
k,.„ rohanását. emberi sürgést-forgást 
,, indítja avagy állítja egyetlen inté­
séi- : ugyanezt érzi egy harmadik 
V;, r ozat ban a magyar ember, amikor 
kiáll földjére, meghitten, ragaszkodás­
sal szét tekint ott az ö saját világán 
és mélázó szeretettel merül el lelke a 
\ete< -iringó hullámaiban. Mindene 
a magvar embernek a föld — ha újra 
po-niy istent kellene választania, 
sem a lobogó tüzet, sem a ragyogó na­
pot. sem semmi más egyebet, hanem 
a földet, a térim., lmja földet imádná, 
mert turáni szabad verében van. 
ho-v boldog fészket csak úgy tud rak­
ni "magának. ha a tulajdon földjén 
rakja. Az ázsiai őshazát is azért 
hagyta el s foglalt uj hont magának, 
mert elfogyott ott a földje s szolgá­
sába nem‘tudta hajlítani délezeg dé­
r-kát. Az európai, immár ezeréves 
hazából is nem azért vándorolt-e ki 
legtöbbje, mert nem tudott egy élet­
mű verejtékké pocsékolásával sem 
főidet szerezni itt magának? Hiszen 
a kivándorlás statisztikai megfigyelé­
seiből immár bizonyos, hogy a ma­
gyar paraszt leltáráén más kivándo­
rolt parasztitoktól] nem sokáig ma­
mi ung gyári munkásnak, még a leg­
nagyobb munkabér sem vonzza ón- 
álképpen. hanem esők mint alkal­
mas eszköz, s így sem tovább, csak 
addig, amig össze nem gyújtott egy 

tokét, amelyen akár helyben A me 
tikéban, akár itthon Magyarországon 
— földet vehet magának!

Igen, ha a földéhségnek mint histó­
riai" tényezőnek valaha találó alakot 
akarnak adni. a magyar paraszt pa- 
' vázhatik legtöbb joggal annak meg­
személyesítésére. Kimondhatatlanul 
kiváló faji tulajdonsága ez, amelyre 
sz-renesésehb politikai viszonyok közt 
bízvást a gazdasági szerkezetnek leg­
tökéletesebbjét építette volna fel. 
Mert hiszen a nemzeti életben nem­
es: ik az etnográfiai örökkévalóságo 
biztosítja a parasztnép, hanem a gaz­
dasági struktúrának is ö a nélkuloz- 
hetetlen fundamentuma, amely, ha 
szilárd, akkor épülhet csak rá felsőbb 
tagozatul ipar, kereskedelem és pénz- 
gazdaság. Földjéhez ragaszkodó gaz- 
,'larr parasztnép: ennek a milliónyi 
száma adja egyedül kiadós fogyasztó­
ját a többi termelésnek. Amennyit a 
parasztnép a földjéből értéket magá­
ba szív. az szivárog csupán a felsőbb 
rétegekbe, az nyújtja az egyedüli

a lapértéket a felsőbb eloszláshoz és az 
ilyetén való értékfokozáshoz; ahol vi­
szont nincs alapérték, ott nincs mit 
fokozni. És a magyar parasztnép nem 
gazdag. Sőt megdöbbentően szegény. 
Nincsen földje. Pedig imádja a föl­
det.

Nyilvánvaló, hogy itt egy kóros el­
változásról van szó. A magyar pa­
raszt. mint Földnélküli János, min­
dent elront, mindent bura fordít eb­
iem az országban. Nemcsak miatta 
nincsen gazdasági kifejlettség, hanem 
miatta vau gazdasági [s nyomában 
politikai] függés Ausztriától. fis 
miatta, az ő szegénysége miatt van — 
nemzetiségi kérdés. Hej, pedig annak 
a népnek, amelyet a sors arra ren­
déit, hogy idea nagy magyar Alföld­
re tegye a lábát, lett légyen még 
olyan hitvány, megadatott gazdagon a 
mód hozzá, hogy dús medréből ezer 
évnél jóval korábban ki lehessen csor­
dulnia és elöntenie a maga fajával azt 
az egész földterületet, amelyet a kard­
jával kihasított magának. És ez a 
derék jó magyar faj, amely nemcsak 
szereti a földet, hanem - elég szapora 
is. hozzá dolgos is. meg a legintelli­
gensebb fejű parasztja Közép-Európá- 
nak, mégis csupán csak a vitézségé­
vé! tudott hódítani, de nem egyszer­
smind gazdasági fegyverekkel, sőt a 
maga fészkében, az Alföldön sem tud 
megélni, onnan is kivándorol. Mivel­
hogy helyzete az a tehetetlen helyzet, 
amelyben az önsegítés csődöt mond, 
lévén az ő minden bajának kútfeje, 
hogy — nincsen földje.

Mindig is kevés volt a földje a ma­
gyar parasztnak; de a jobbágy sorban 
csak elviselte valahogy, hiszen a rög, 
amelyhez kötötték, ha nem is volt az 
övé, csak eltartotta valahogy, mert ha 
az emberek közt az utolsó volt is, vi­
szont. a haszon-állatok darwini rang­
létráján az első volt a jobbágy, aki­
nek fizikumára okosan ügyelt a gaz­
dája. Hogy megszűnt jobbágy lenni, 
mint ember előkelőbb lett — de ki­
pottyant a hasznossági létra felső fo­
káról. A maga erejére lett utalva, de 
ami erőt adna neki: a föld [ha az 
öreg apjának még volt is belőle] az 
öröklés révén való szétforgácsolódás- 
ban egészen kisiklott kezéből. És nein 
volt mindmáig nehezebb dolog Ma­
gyarországon, mint hogy a paraszt a 
maga erejéből uj földet szerezzen ma­
gának.

Matematikai bizonyosság azért, 
hogy ha a parasztbirtok számát sza­
porítani akarjuk, akkor földhöz tö­
rekvő iparkodásában a parasztot nem 
szabad a tehetetlenségében magára 
hagyni, hanem az államnak meg kell 
öt segítenie. A magyar államnak a 
legelemibb kötelessége, hogy a ma­
gyar parasztnépet a maga módja sze­
rint boldogítsa, vagyis földhöz segít­
se Tartozik ezzel a nemzeti szem­
pontnak, tartozik ezzel szorosan véve 
a föl dm ívelésnek, de tartozik ezzel az 
iparnak és kereskedelminek, nem is 
tudnék hamarosan megmondani, hogy 
melyiknek inkább.

Sok ideig nem volt megkönnyíti e a 
macryar népnek a földszerzés. Újabb 
időben azonban hál’ Isten, üdvös vál­
tozás történt s még fokozottabban 
történni akaródzik ezen a téren. • <> < - 
hoz persze olyan módon, mint a told- 
osztó apostolok képzelik, a hivatásá­
tól szive mélyéig megindult kormány 
sem juttathatja a népet: akinek nm-

esen pénze, annak sem azelőtt, sem 
most, sem soha kormány földet nem 
szerezhet. Hanem sokat segíthet egy 
faját-uépét szerető kormány a birtok 
után kívánkozó s némi pénzzel rendel­
kező embereken a czéltudatos és olcsó 
parczel 1 ázással és telepítéssel. És a 
föld mivel és i kormány újabban meg is 
tette, hogy egyrészt állami birtokokat 
kisebb parczellákra osztva, nagyon 
kedvező bérletbe adott, másrészt pe­
dig magánbirtokokat is megvett kü­
lön erre a czélra, a nép között való 
jutányos felosztásra. Nagybirtoko­
sok számára — mint Darányi kijelen­
tette — nincs is többé kincstári bir­
tok eladó, hanem mind csak arra való, 
hogy vagy betelepítsék, vagy kisgaz­
dáknak bérbeadják.

A telepes községekben pedig jól 
meg lehet élni ; nemcsak a föld és ház 
kedvezményes vételárát képesek a te­
lepesek pontosan törleszteni, hanem e 
mellett jól táplálkoznak és ruházkod- 
nak, még meg is takarítanak évente 
egy kis összeget. A hat millió koro­
nás kezdő telepítési alap s a belőle 
keletkezett tizenhat uj telepes község 
tehát sikeresen alkalmas arra, hogy 
akik ezzel az államépitő miivel ná­
lunk hivatásból foglalkoznak, gyakor­
lati oldalairól is megismerjék, mint­
egy kísérleti alapon kicsinyben kita­
nulmányozzák a telepítés minden 
csinját-binját s addig-addig palléroz­
zák működésüket, mígnem minden 
előre nem látott, de mégis beállott 
komplikácziőnak, elfajulásnak, baj­
nak szérumát is kiválóját: és most 
már módjukban álljon a nagy miinél 
a preventív beoltást alkalmazótok s 
immár mindjárt kezdettől fogva telje­
sen egészséges szervezetet produkál- 
niok. Egy gyei több ok ez arra, hogy 
megnyugvást keltsen bennünk az a 
körülmény, hogy elérkezett a telepíté­
si akczió hathatósabb folytatásának 
az ideje s hogy Darányi meg is szer­
kesztette már százhúsz milliós tör­
vényjavaslatát a telepítésről és par- 
ezellázásról.

Bizonyos dolog, hogy a honfoglalás­
nak késői szükségszerű epilógusa ez a 
telepitő-akezió; elkerülhetetlen pótlás. 
Bizonyos dolog, hogy a megoldása 
immár csak modern lehet: egy sereg 
ijjász helyett egy sereg millió kell 
hozzá. R végül bizonyos dolog, hogy 
a Tass, Huba, Töhötöm s a többi ve­
zér abbamaradt munkáját, ha valaki­
nek, a „nemzeti“ kormánynak köteles­
sége kezébe venni.

ELHAMVASZTOTT FALU.

Pusztító tűz Vasmegye határán.

FORRONGÓ MOHAMEDÁN OK.
VÉRES MÉSZÁRLÁSOK A FÉLHOLDNAK JELÉBEN.

Egy vasárnap beérkezett szűkszavú 
kábel sürgöny szerint szombaton nagy 
tűz volt Vasmegyének egy határszéli 
községében.

A tüzet elfojtani nem bírták s az 
egész község leégett. Körülbelül hat­
száz ember vált hajléktalanná s a 
nyomor enyhítésére mindjárt segély­
mozgalom indult meg.

A kábelsürgöny nem mondja meg a 
helység nevét s igy mi is csak a ha­
zai lapok beérkezése után fogunk bő­
vebbet jelenthetni.

A töröknek hatalma már a mesék 
országába tartozik. Szinte el sem hi­
szi már senki, hogy az az ország, me­
lyet egy évszázad óta ..beteg emberi­
nek neveznek a diplomáezia világá­
ban, valamikor annyira erős volt, hogy 
megremegett tőle a világ.

Törökország megfeledkezett arról, 
hogy a haladás oszlopaira kell tá­
maszkodnia, ha továbbra is tényező­
nek akar bizonyulni a népek tanácsá­
ban. S mivel a haladás elől elzárta a 
kapuit, a muradiság férge addig rágó­
dott a testén, mig ez a test végkép­
pen el nem gyengült.

Tavaly azután a jobb belátásnak 
megemberelték magukat. Uj alapok­
ra akarták fektetni hazájukat, hogy 
ezt a végromlástól megmentsék. Ki­
erőszakoltak a szultántól alkotmányt, 
kaptak felelős kormányt és népképvi­
seletet. A török parlament megnyitá­
sa uj korszakot ígért Törökország tör­
ténetében.

De a haladás eszméjének látszóla­
gos győzelme tettre ébresztette a ma­
rad isiig képviselőit is. Összeesküdtek 
a haladás ellen s azt mondják, hogy 
maga Abdul Hamid szultán volt an­
nak az összeesküvésnek lelke. A mi­
nap azután, amint ezt lapunk pénteki 
számában jelentettük, a fanatizált 
katonaság körülvette a népképviselők 
házát és ebből kiűzte a haladás eszmé­
jét.

De a haladás eszméje nem adja 
meg magát. Szaionikiböl, amint ezt 
újabban kábelezik, az ifjú-török párt 
katonái Konstantinápoly felé mennek 
és a polgárháború eszerint el nem ke­
rülhető.

Véresebbé fogja ezt a polgárhábo­
rút az a körülmény tenni, hogy a ré­
giek azzal vádolják a haladó-pártia­
kat. hogy törekvésük a mohamedán 
vallás elien irányul. -A történelemből 
tudjuk, hogy a török minden háború­
ját egyúttal vallásának szent nevében 
vívta meg s hogy a tudatlanságban 
nevelkedett népet most is a vallása 
mumusával lehet leginkább fanatizál­
ni. A keresztény kereskedők Kon­
stantinápolyban ennek tudatában 
máris féltik vagyonukat és életüket. 
Üzleteiket zárva tartják és maguk 
nem mernek kimoczczanni házaikból. 
A szultán pedig élesztgeti és szítja a 
tüzet. Abban a pillanatban, mikor a 
népet azzal hajtogatták, hogy vallása 
ellen akarnak elkövetni merényletet, a 
szultán, aki különben sohasem bizo­
nyult bőkezűnek, nagyobb összeget 
osztatott szét a török papnövendékek 
közt, a mohamedán vallás jövő őrei 
közt. És a szultán eme sakkhuzásá- 
nak meg volt a kellő hatása.

Az ifjú-török párt azonban a szul­
tán ebbeli tettében is leigazolását lát­
ja annak, hogy maga a császár szítot­
ta a katonák forrongását s ennélfog­
va minden törekvésük odairanyul, 
hogy első sorban Abdul Hamidot moz­
dítsák el trónjától.

Magától értetődik, hogy ezeket, a 
zavarokat mindenekelőtt azok sietnek 
felhasználni a maguk javára, akik kü­
lönben is mindig azon voltak, hogy 
megbontsák Törökországban a békét, 
így Albániában és Maczedoniában 
taipraállott a nép s köztük és a tö­
rök katonák közt máris voltak véres 
összetűzések. Az egyik albániai gar- 
nizonban a katonák fellázadtak a tisz­
tek ellen s ezeket egyszerűen elkerget­
ték.

Egy tegnap beérkezett kábelsürgöny 
szerint a török katonai akadémiának 
kétszáz tisztjét embertelenül lemészá­
rolták.

Közben a haladás pártja, amelynek 
ugyancsak nagy a befolyása és hatal­
ma, nem marad tétlen. Az ö katonáit 
egyre hozzák a vonatok a török fővá­
ros közelébe s nem állítunk nagyot, 
amikor azt mondjuk, liogv- Konstanti­
nápolyi ostromolni fogják, mire e so­
rok napvilágot látnak. Hogy az os­
trom a haladó pártiak győzelmével 
fog végződni, majdnem kétségtelen. 
Mert habár igaz, hogy a Konstantiná­
polyban elhelyezett katonák egytől- 
egyig a szultán hii emberei, igaz az 
is, hogy ezek a katonák szintén fellá­
zadtak tisztjeik ellen s igy vezetés 
nélkül vannak. A haladópárt győzel­
me a szultán bukását fogja jelenteni.

A Törökországban kitörő polgárhá­
ború megint ürügyül szolgál Ausz­
triának arra, hogy a leszerelést elha­
lássza. Meglehet, hogy okosan teszi, 
mert valószínű, hogy Törökország bel- 
zavarai európai bonyodalmakhoz fog­
nak vezetni.

DRÁGUL A KENYÉR,

"hicagohan egy Jim Patten nevű 
vu,,alkozó húszmillió bushel búzát vá­
sárolt ősze s ezzel természetesen mes­
terségesen magasra srófolta a búzá­
nak árát. Ezen az üzletecskén ő és 
tv."’j néhány nap lefolyása alatt ke­
rek ötmillió dollárt nyertek. Most az­
után Patten beállott a próféták közé 
s azt mondja, hogy a búzára kivetett 
behozatali vámot el kell törölni, mert 
az Egyesült Államok nem képesek a 
saját szükségleteinek fedezésére ele­
gendő búzát termelni. Azzal érvel ö 
is, más is, hogy az Egyesült Államok 
népessége 05 százalékkal szaporodik, 
mig a búzatermelés csak 25 százalék­
kal gyarapodhat.

Meglehet, hogy igazuk van s hogy 
idővel az Egyesült Államoknak tény­
leg be kell hozniok huzat. Ez idő sze­
rint azonban a búza-kivitel virágzik. 
Van tehát elég búza, de a kenyér még­
is megdrágult, még pedig tisztára 
azért, mert egyes spekulátorok meg 
akarták tölteni zsebeiket aranyakkal 
a nép rovására.

MAGYAR ASSZONY' BAJBAN.

Több más szép erény közt a denun- 
cziálás is kezd lábrakapni az ameri­
kai magyarság körében. Még csak né­
hány hónap előtt Rudnyónszky Gyu­
lát- hozták bajba azzal, hogy vádakat 
emeltek ellene az ellis island! beván­
dorlási hatóságnál, most pedig egy 
„névtelen honfitárs“ egy magyar asz- 
szonvt jelentett fel.

Bleicher Róza asszony a minap ér­
kezett ide Magyarországból. Anyjá­
hoz törekedett, akinek New Yorkban 
a hetedik avenuen üzlete van. Egy 
„honfitárs“ alig tudta meg az asszony 
megérkezését, mikor sietett a beván­
dorlási hatóságnak jelenteni, hogy a 
fiatal asszony megszökött az urától s 
itt erkölcstelen életre akarja magát 
a’dni.

Bleicher Rózát és anyját persze be­
idézték, de az asszony minden kétsé­
get kizáró módon beigazolta, hogy 
férjének tudtával és beleegyezésével 
jött ki New Yorkba anyjának látoga­
tására. Persze azonnal szabadon bo­
csátották.

KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, a LEGRÉGIBB ÉS LESMBeetZHATŐBB PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJOJStiYELARUSITŐ BANKAR AMERIXABAN. P HONFITAR.

Németh Janos v- CSASZARI iieMcn_„SEN JÁR EL ÉS EZÉRT mindenki teljes bizalommal csak hozza forbuljon. árjegyzékekért, borítékokért, valamit 
sak minden néven nevezendő ügyeiben lel _________ ____™c P„M=KI.

MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT ÍRJON E CZIMEN:

John Németh, Banker, 457 Washington St., New YorK, N. Y.
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MAGYAROK AMERIKABAN.
A SEGÉLYEGYLET NEGYED­

ÉVI KÖZGYŰLÉSE. Ma, kedden es­
te tartja meg a new yorki magyar se- 
gél vegyiét a Boulevard-kávéházban 
rendes" negyedévi közgyűlését. Az igaz­
gatóság e közgyűlésen nagy eredmé­
nyekkel lép a tagok elé: jelentheti a 
ház vételt s az építkezést. Igaz, hogy 
az építkezés költségei még nincsenek 
teljesen fedezve, de a buzgó igazgató­
ság bizonyára fog módot találni a 
hiánynak pótlására. A new yorki se­
gélyegyletre ez alkalommal felhívjuk 
a vidéki magyarság figyelmét is.. Ezt 
az intézetet, mely az amerikai magya­
rok legjótékonyabb intézménye, pár­
tolni, támogatni kellene. Az évi tag­
díj csak 5 dollár s ezekből a tagdíjak­
ból támogatják azokat a szerencsétlen 
honfitársakat, akik. édes reményekkel 
eltelve, de pénz nélkül és barátok hí­
ján érkeznek hazulról ide az idegenbe.

A MAGYAR KÉPVISELŐHÁZ 
VOLT PORTÁSÁNAK BALESETE. 
Jicil Antal. New Yorkban 1525 máso­
dik avenue alatt élő honfitársunk, a 
darabont-időkben a magyar képviselő- 
ház portása volt. A nagy „tisztoga­
tó'" idejében Beil Antalt is elbocsá­
tották s ő, a végkielégítéssel a zsebé­
ben. eljött New Yorkba, ahol az asz­
talos mesterségre adta magát. Szor­
galmasan dolgozgatott s meg is élt 
mestersége után. de most csütörtökön 
olv baleset érte őt. mely sokara kivet­
te' a gyalut a kezéből. A tizennegye­
dik utczában egy állványon dolgozott, 
melv leroskadt alatta. Beil lezuhant 
s oldalbordája eltörött. Eszméletlen 
állapotban vitték öt lakására, ahol a 
szerencsétlen ember, családja nem lé­
vén otthon, esti hatig orvosi segítség 
nélkül, teljesen magára hagyatva fe­
küdt. Beil most már veszélyen kívül, 
néhány hétig nyomni fogja azonban 
az ágyat.

ÉLEL.M ES M A G Y A R BECSA­
POTT EGY AMERIKAIT. A new 
vor ki magyarok jóizüet kaezagnak egy 
hét óta F. Ö. honfitársunk elmésségén. 
F ü. _ van-e New Yorkban magyar, 
aki e két kezdőbetűnek tulajdonosát 
nem ismeri? — különben két dologról 
nevezetes: sárgászorii kutyájáról és 
hasbeszélö tehetségéről. F. ti. beszél 
hasból, nem pedig a kutyája. Áfegcse- 
Vekszi ezt különben sok más ember 
különösen újságíró kollegáink köré­
ben. De térjünk vissza az eset hősé­
hez. F. (). nem birta értékesíteni 
sem a hasbeszélő tehetségét, sem a ku­
tyáját. Pedig pénzre volt szüksége.

Ezt a szükséget érezte ugyan már 
máskor is. Ez egyszer azonban na­
gyon, igen nagyon érezte. Húsz cent 
volt az összes vagyona. Vacsorázni 
azonban kell. F. Ö. tehát fogta magát 
s mivel a tavaszi nap másokat is ki­
csalt a szabadba, lmsz centjével és ku­
tyájával kiment Coney Islandra, ahol 
hosszabb gondolkozás nélkül beült az 
egyik legfinomabb vendéglőbe. Jött a 
pinczér.

— Hozzon nekem egy sztéket. Hát 
te mit rendelsz ? — fordult F. a ku­
tyájához.

— Sonkás szendvicset, — válaszolt 
a hasbeszélő kutyája.

A pinczérnek erre a lélegzete is él­
akadt. Szaladt a gazdája után. A 
hasbeszélő kutyája a vendéglős előtt 
is kijelentette, hogy 5 sonkás szendvi­
cset eszik. Mire a vendéglősnek min­
den hajaszála nem meredt ugyan az 
égnek, mert kopasz volt az istenadta, 
de alkudozni kezdett a kutyára, 20 
dollárt ígért. F. ötvenen alul nem 
adta. Végre megkötötték az egyezsé­
get, A vendéglős leszurkolta az ötven 
dollárt. Hasbeszélő honfitársunk jól­
lakott, fizetett, aztán vette a kalapját, 
indult kifelé. A kutya utána. Vissza­
szólt rá:

•—Te itt maradsz. Eladtalak.
— Tudom, nyomorult, — felelt a 

kutya. Ötven dollárért adtál el. De 
Isten engem úgy segéljen, ez életben 
nem ejtel; l;i többé egyetlen szót sem 
a számon.

És a kutva hti maradt az esküjéhez.
ÖZV. BLAU JENŐNÉ MENYASZ- 

SZONY. Blan Jenő honfitársunkat, 
a hosszubajuszu new yorki magyar 
politikust, aki derék nejének segítsé­
gével vendéglőüzletet folytatott, ismer­
te mindenki. Vagy harmadfél év előtt 
megbetegedett. Rövidesen meghalt és 
a magyarság nagy részvéte mellett kí­
sértük ki őt az örök nyugalom helyé­
re. Az özvegyasszony folytatta az üz­
letet, ahova szívesen jár el mindenki, 
aki szereti a jó falatot. Az egyre na­
gyobbodó üzlet, meg a bibliai mondás, 
hogy az ember ne maradjon egyedül,

Lelkészek és egyleti titkárok ne feledjék, 
hogy

KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓ
hirdeti, hogy az egyedüli megbízható 

magyar zászló- és jelvénykészitő

Perényi Béla
335 EAST 14th STREET, NEW YORK. 

Írjon árjegyzékért és költségvetésért.

no meg azután 'Braun Hennán honfi­
társunk határozott udvarlása megér­
lelték Blauné asszonyban az elhatáro­
zást az özvegyi fátyolnak a menyasz- 
szonyi fátyollal való felcserélésére. A 
napokban volt az eljegyzés, június ha­
vában lesz az esküvő. Gratulálunk.

A MUNKA ÁLDOZATAI. A ma­
gyar munkások balesetei Amerikában 
állandó rovatot képeznek minden ame­
rikai magyar lapban, habár nagy ama 
balesetek száma, amelyek tudomá­
sunkra sem jutnak. Most a New Y'ork 
állambeli Troyban követett cl tömeg­
gyilkosságot a munka. A város köze­
lében egy vállalkozó ásatási munkákat 
végeztetett magyarok által. A mun­
kások alatt a föld megcsúszott, ma­
gyarjaink a mélységbe zuhantak, ahol 
a reájuk omló föld eltemette őket. 
öten, névszerint Kármán Gyuri, Sol­
tész István, Duk Tivadar, Topeka Si­
mon és Fésűs Mihály, halálukat lelték 
a föld alatt.

MC ADOD UJ PLÉBÁNOSA. Érd- 
újhelyi Menyhért magyar római kath. 
plébános, aki tudvalevőleg hosszabb 
időn bújta egy könyv megírása czéljá- 
ból a new yorki könyvtárakat, majd 
New Yorkból Canadába, Wakawba 
ment, később Biró Mihály plébánost, 
aki Magyarországba utazott, helyette­
sítette Buffaloban. Amint most Mc 
Adooból értesítenek bennünket, főt. 
Érdujhelyi Menyhért a mcadooi ma­
gyar plébániát foglalta el legújabban.

ALMÁSSÁ' IRMA JUTALOM JÁ­
TÉKA. Szombaton, május elsején, és 
vasárnap, május másodikéin, nagy mű­
élvezetben fog részesülni New Áork 
városának és környékének magyarsá­
ga. E két napon mindig esti S órakor 
fogja a new yorki magyar színtársu­
lat szinrehozni a negyedik utcza 68. 
száma alatt levő Manhattan Lyceum' 
bon Lehár Ferencznek világhírű ope­
rettjét : A VÍG ÖZVEGY“-et. Az el­
ső előadás egy érdemes művésznő, AL­
MÁSSÁ' IRMA, megj u talm ázására 
fog szolgálni és hiszünk benne, hogy 
a new yorki magyar közönség Al- 
mássy Irma örömnapján annyival in­
kább meg fogja tölteni a színházat, 
mert valóban nagy műélvezetben lesz 
része. A második, a vasárnapi elő­
adás, a márczius tizenötödiki bizott­
ság javára fog megtartatni.

A szerepek kitűnő kezekben vannak. 
A czimszerepet. Almássy Irma fogja 
játszani, Dán illőt Tlmry Ilona alakít­
ja, a „tisztességes asszony“ szerepét 
Sugár Jolán választotta. Karacs lm' 
re lesz az Exczellencziás ur, Koszta 
Ákos fogja Rosillont énekelni és Ilor-

Alaplttatett az 1869-tk ívben. EyywWt erével.

JACOB ALBIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI ÍRÓBA.

A PENNSYLVANIA VASIITTÄRSULÄT EGYESÜLI MAGYAR FÍWSE6E 
1340 PENN AVENGE, PITTSI0R6, PA. * * 207 SIXTH AVENUE, B8MESTEA0, PA.

DUQUESNE, PA.
KÜLDÜNK PÉNZT az óhazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kéz 

besitjük a pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó-vevéayt.
VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pennsylvania állam bankházainak 

nagy réazót ml látjuk el haza pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fize­
tünk kamatot; kívánságára elhelyezzük bármely hazai bankban, vafg a Magyar Királyi 
Postatakarékpénztárban és beszerezzük az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és 
nagy kiterjedésű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben 
részesülnek.

JOGI KATONAI, TELEKKÖNYVI ÉS HAZAI PERES ÜGYEKBEN szakértelem­
mel, gyorsan és pontosan járunk el.

írjon árjegyzékért e czimre:

JACOB KLEIN
1040 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

VILLI AM S.SÜSSMAN
INGATLAN-ELADÁS ÉS BIZTOSÍTÁS. 

KÖLCSÖNÖK INGATLANOKRRA.

Telefon: 5522 Broad.

42—44 BROAD STREET, 38—40 NEW STREET,

NEW YORK.

66A VÍG ÖZVEGY“ NEW YORKBAN
LEHÁR VILÁGHÍRŰ OPERETTJE MAGYAR ELŐADÁSBAN.

Almássy Irma jutalomjátéka
MÁJUS ELSEJÉN ÉS MÁJUS MÁSODIKÁX ESTI 8 ÓRAKOR 

a 66—68 East j-ik utczai

MANHATTAN LYCEUM-ban
A vig özvegy......................................ALMÁSSÁ' IRMA
Danilo ................................................ THURY ILONA
Tisztességes asszony........................... SUGAR JOLÁN

A férfiszerepek Karacs Imre. Koszta Ákos és Horváth Lajos kezei­
ben vannak, üj díszletek. Kitűnő zenekar.

A VASÁRNAPI ELŐADÁS A MÁRCZIUS TIZENÖTÖDIKI 
BIZOTTSÁG JAVÁRA FOG MEGTARTATNI.

Tárcza.
HATÁRŐRSÉGEN.

Irta: Abonyi Árpád.

Márczius elején délután négy óra­
kor egy öreg és egy fiatal baka került 
a „nagv fa“ alá. Ez a nagy fa hatal­
mas. vén tölgy volt, mintegy kétszáz 
lépésnyire a czölöpökböl durván ös­
szerótt határszéli Block-IIaustól, 
melyben a Gränz-Wache tartózkodott. 
[Magvarul nem írhatom, mert régi sa­
vanyú komikul* nálunk, hogy ezen a 
nyelven czivilben sem igen értjük egy­
mást.] A káplár, aki a Gränz Rostot 
leváltotta, valamit mormogott az új­
nak. azután sarkon fordult és vissza­
vitte a régi őrséget a Blockba.

Az uj .,vedette“ magára maradt a 
nagy fa alatt. E kopár, csendes, vad 
helyen meg volt engedve a leülés is,
■I pipázás is. Sok hasznát ugyan egy­
nek sem lehetett venni. Nyirkos volt 
a föld is, a levegő is, s egyképpen hi­
deg. Nagyon el kellett dugni a do­
hányt, hogy meg ne vegye a nyirok.

Az öreg — harminezéves — rezer- 
vista' mindazáltal elökotorta a pipá­
ját. lassan, gondosan megtömte és rá­
gyújtott. Aztán rápillantott féloldal- 
vást a mellette állingáló fiatal „linea- 
beli“ legénykére és látta, hogy az na­
gyon csendes, nagyon szontyolodott 
fiú... bizony tán nem is magyar. Az­
után sodort egyet-kettőt vastag, tö­
mött bajuszán, jobban megszortyog- 
tatta pipáját és a magyar paraszt ko­
mótos, nagy nyugalmával végignézett 
az „istenverte“ földön, hová alig egy 
hete érkezett meg, valami nyolezszá- 
zad magával, egyenesen a tavaszi 
szántás mellől. Ott kellett hagyni há­
zat, ekét, asszonyt, gyereket és bé kel­
lett öltözködnie ismét az immár rég 
„beofirolt“ angyalbőrbe, mert hogy 
óképpen parancsolja a császár.

A szemlével nem igen lehetett meg­
elégedve, mert kétszer is megcsóválta 
kemény, kerek fejét és kiköpött maga 
elé a földre. Rongy ország, hogy az 
isten akárhová tegye... csupa sze­
gény-füves, sziklás kopárság az egész, 
bármerre néz. Ez a nagy fa a határ. 
Azon túl hirtelen ereszkedő legelőféle 
húzódik a patakig, mely szikláról- 
sziklára vágódva rohan valahová le­
felé, ő tudja, hová. A patakon túl 
hegy, mellette, mögötte megint hegy 
és megint még hegy, egész a világ vé­
géig tán, vagy még azon is túl. Ez 
Montenegro. Hallott róla eleget, bár 
szemtől-szembe csak most tisztelheti.

Ezekért a sziklás, kopár hegyekért 
kellett otthagynia az ugyancsak fö­
lötte sürgős tavaszi munkát. Hát bi­
zony ezekért nem érdemes. Iliiből 
azonban mégis áll a nagy fa alatt és 
őrzi a határt. Ki ellen! Az ördög 
tudja. Montenegro! nyilván oly ke­
vés lézeng a világon, hogy ide egy 
szál se jut. Mert egyetlen egyet sem 
látott az ideparancsolt Gränz-Wache 
ősz eleje óta —- hiába strázsálták éj­
jel-nappal a határt szélben, hóban, 
fagyban még karácsony éjjelén is, ami 
bizony förtelmes munka volt és bát­
ran elmaradhatott volna. Aminthogy 
ez az egész hiábavaló strázsálás is bát­
ran elmaradhatna. Nem terem eze­
ken a hegyeken ember.

Midőn ezt igy szép lassan eldöntöt­
te, visszafordult sorsának fiatal osztá­
lyos társához és egy darabig megint 
csak szótlanul nézegette. Hát biz’ ez 
fölötte szomorú fiúnak látszott. Úgy 
állt ott a fa alatt, mint egy megázott 
túzok. Igen fiatal legényke is volt, 
— az öreg rezorvista még a törvényes 
huszonegy esztendőt sem adta meg ne­
ki, bár hiszen ez alól mostanában már 
nem soroznak. Lehet ugyan, hogy 
másnemű ivadék az istenadta és nem 
magyar, — különben meglátszanék 
orra alatt a bajusz, de nem látszik ott 
még ütközőfélben sem semmi. Csu­

pasz és egyébként is szép piros arczu, 
mint egy leány. Tehát alighanem né­
met.

— Hogy hívnak, öcséin? -— kérdez­
te, midőn már beleunt a hosszú hall­
gatásba s nékitámasztva széles, zö­
mök vállát a fának, barátságos arezot 
igyekezett mutatni a fiatal katoná­
nak.

— Nagy Jánosnak.
— Né, a fenét — hökkent meg az. 

öreg — hisz akkor bizony tán nem is 
vagy nimet?

— Hát a kutya...
-— Lám, pedig az elkényszeredett 

pofád után azt gondoltam, öcsém, ne 
vegyed megbántásnak... hog)- a féle 
megszomor kod ott nimet vagy, pedig 
hát nem vagy. Tudod, ez jó, mert az 
én természetem nem igen veszi bé a 
nimetet. Ha mán itten egy kenyéren 
szigorgunk, jobban szeretem, ha az 
enmagam fajtájával vagyok. Az én 
nevem Török István. Ispánymezőrü! 
rukkoltam bé.

— Én Laczfaluról.
— Nem igen esmérem, bár ballék 

róla. Messze vagyon tőlünk. Te sem 
igen esméred az én falumat ?

-—• Nem igen.
— De hírét csak haliád ? Nem ?
— Vágj- igen.
— Álért hogy messze vagyunk -gy­

ulástul, nem is igen esmérhetjük egy­
mást. Ez nincs másképpen. Azon­
ban elég, hogy nem vagy idegenség, 
mert akkor nem tudtam volna jó 
szemmel rádnézni, öcsém.. . mit mon­
dok. .. van dohányod ?

— Van.
-—Akkor gyújts rá.
— Nem lehet; eltört a pipám.
— A mán baj! Uj pipát nem ve­

hetsz ezen a piszok földön, ezt békí­
tőm ... Hát tudod mit! Szippantok 
a magaméból még egy párat, azután 
kölcsönbe adom — jó lesz?

— Jó.
Úgy lett. Az öreg kiszívta a pipát.

azután kiverte belőle az alja hamut 
és szó nélkül átnyújtotta a fiatalnak. 
Az illendően megköszönte, rágyújtott 
és egy darabig némán szivogatta a 
megnyirkösodott kincstári dohányt. 
Eközben hideg szél csapott le a még 
mindenütt hóval borított montenegrói 
hegyekről és megborzongatta a két 
embert, összébb kellett gombolni a 
köpönyeget.

A rezervista megszólalt.
— Hátra vagyon itt még a tavasz, 

— mondotta, miközben tűnődő tekin­
tetét végighordozta a hóval borított 
hegyeken, — nálunk mán elébb va­
gyunk; fájnul szánthat, akit el nem 
vittek.

— Sokat elvittek? — kérdezte a fia­
tal, nyilván csak azért, hogy szóljon 
valamit.

— Azt mondják, hamar vége lesz.
— Minek?
— A verekedésnek.
— Ki mondta?
— Az őrmester ür.
-—No mán ezt nem tudhassa még 

az őrmester sem, bár egyébként sok 
mindent tudhat. Inkább azt gondo­
lom, hogy sokáig elhúzódik a dolog, 
ez pedig nagy baj nékünk. Meg ne­
kem is.

— Nékem mindegy.
— Elhiszem, hogy néked mindegy. 

Ugyan bizony hány kicsi hónapod va­
gyon még hátra ?

— Tizennyolcz.
— Tyü, akkor várhatsz, öcsém, — 

néked nem sürgős. Más az én dolgom, 
mert elmarad a tavaszi munka s ez 
okon megeheti a fene a nyárit is. 
Ládd, ezért haragszok erre az egész 
rongyos országra, meg a czernagóczok- 
ra is, akik azonban — úgy látom — 
nincsenek. Láttatok-e vagy egy szá­
lat, mióta itten vagytok ?

— Nem a. Fehérnépet, azt láttunk.
— Hol?
— Ott, túl a hegyen.
— Embert egyet se?

— Egyet se.
— Hát marhát?
— Azt se.
— Persze, mert elhajtották az or­

rotok elől. Mert ezek legelsőkben is a 
marhát mentik. Egv -szó, mint száz, 
nem láttatok semmit ?

— Nem a!
Az öreg rátámasztotta állát a fegy­

vere csövére s mig szemei figyelmesen 
végigkutatták a szemhatárt, arcza fel­
vidult s ajkai körül megjelent egy ke­
délyes mosoly.

— Én pedig azt mondom néked, 
öcsém, hogy én látok ám valamit...

A legényke megrezzent s ösztönsze- 
rüen puskája után kapott.

— Sohse bántsd a furulyádat... — 
intette le mosolyogva az öreg, — nem 
afélét látok.

— Hát mit?
— Egy kis kutyát.
— Mit, bátyám?

ta fejét rázva.
— Már pedig az egy kis fekete ku­

tya, — magyarázta határozott han­
gon az öreg, — még pedig a féle gaz­
dátlan jószág, aki elbódorgott hazun- 
nét és most nem tudja, hogy merre 
szükebb szegény fejinek a világ. Sán- 
tikál is, látom... Maródi a hal első 
lábára. Tán a mi szanitéezeinket ke­
resi?

Az öreg elnevette magát.
— Keresheti kee azokat, mig a vi­

lág s egy-két nap... soh’ sincsenek 
azok elé, amikor szükség vón ráiuk.

Kedd, 
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— Mondom, hogy egy kis kutyát, I A kul

— folytatta az öreg s kinyújtott jobb- 1j zatos, ti
jával lemutatott a patak felé. ahol a II volt, —
kopár, itt-ott még havas mezőn egy |I sérült Id
fekete pont látszott mozogni erre- II nyuit f.j
arra. II bakák f

A fiatal megerőltette szemeit, hogy II gal azon
jobban lássa az ide-oda mozgó fekete Ií nem szú
pontot — látása azonban nem verse- 1I tovább,
nyezhetett az „öreg“ rezervista csodá- II Az örj
latosan éles szemeivel. I re és m

— Nem igen látom... — mormog- I — Nőj

I
V

nye, az 
igy uh 
bizony. J 
mit. \’i 
nyílban 
öcsém, a 
nit, had] 

A led 
maga is 
a munka 
sen, biz! 
kutya ií 
éppen 1
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rúth bajos mint Negus fog mókázni. 
(,lv.|S,,ink gondoskodjanak idejekorán
jegyekről.

k0T1:N SABA BŰNÜGYE. Pen- 
iriv.,, kellett volna Blanchard bírónak 
Jtéieü't mondania Koten Sára felett, 
e; ! udvalvvöleg csábítóját, Auspitz 
\i !.;ou magyar orvost agyonlőtte és 
vő védjenek tanácsára elsőfokú em- 

!,.x|,t>n bűnösnek mondotta magát. 
v ki:-..t New York városának legelő- 

mbéréi keresték meg aziránt,
. körülmények tekintetbe vételé­

ül,Tő legenyhébb ítéletet szabja 
szerencsétlen nőre, aki a börtön- 

■ ,ioit életet a bűnös szerelem gyü- 
! k. Blanchard biró fogékony- 
■i.avult, megígérte, hogy Koten 

s (történetét tanulmányozza s
•mek alapján fogja ma, kedden 

k . de!ni az ítéletet.

IV ELEMŰR HAZAUTAZIK. 
ix Elemér, passaici ref. m'agyar

~z, akinek családja már ré- 
Mauyarországon van, most 
hazautazik állandó tartózko- 
Kuthy Elemér szép munkát 
Vassaicon v< hívei csak sajná- 

- szik tudomásul távozását.

KÉZBESÍTHETŐ MAGYAR 
El LEVELEK A NEW

y i EuBOSTÁN. 1- Adametz 
I, d. 411 Bach Mrs. Anna, 77 Bar- 
t, .. > alien, áll Beyer Carl Adolf,

:■! j na.-l Miss Kat hi, 171 Boros
HU Budai Stefan, 205 Buss 

- 2.51$ Habos Mrs. Anna. 302
i;_ Ív Emil, 329 Franke !>.. 370

ii Lorenz, 3S7 Fuchs Mrs. L., 
i:; 1 i I n-rem-set Georg, 505 Gyarmati 
,MKs lázi. 542 Heller Frank, 500 Ho­
ik .Lilia Mrs. [2], 592 Italé N., G34 
.1 : mek Enterich, OSS Kaufman Fri- 

712 Kreutz Ignáez. 739 Kolla- 
.1 . 701 Kovács Sándor, 793 La- 

1 1 .uis 2], SIS Lendl Johan, 851
Linó !■ Mrs. Marie. Maksimovic
Wallvr [7] , 933 Mészáros Katalin,
OSÜ Müller 1 $enez< ■, 1027 Opheut Miss
Lenn1. 11)71 Péter Mrs. Simon, 1092
Pofiiloreny Jan, 1 12,7 RcklenwalId Jó-
zsef. 1164 Rithy Ágnes, 1228 Szabó
Miss Mary,. 1285 Sebészt Eni. 1297
Stlii ■liier M iss Carolina , 1314 Sze-

Ludwig, 133s Schmidt Paul, 
King singer B., 1411 Schloszer Jó­
zsef, 1104 Torma Jon, 1482 Urban S.. 
1505 Wittmann Miss Anna [3], 1580 
Zogibo József, 1012 Zuker Max. — 

M. Morgan. postamester.

- I.áto<l-é már, öcsém?
— Most mán látom, — bólintott a 

legényke.
— No, szegény beste lélek... erre 

mif" énk (igyekszik a maródi lábával. 
Tan azt hiszi, hogy mink vagyunk a 
sz: nitcezek.’ Bár azok volnánk, de 
hát nem vagyunk. S tán bizony nem 
K Hídja ez. a sánta kis czernagócz ku­
na. hogv ellenség arányában ttgyek- 
Vy . ,.,T. mifelénk? A régula szerint, 
kér n-zek múlva, amikor ide ér, meg

■er haltoltatni. Hát csak állj 
né, iM-sém, férébb és kiáltsd rá, 

hogy halt?
1 a jókedvű beszédre a fiatal ka- 

t. lkain is megjelent egy gyenge

Kutyára nem szól a régula.
miközben fegyverét a tölgy - 

mas törzséhez támasztotta s 
lépéssel előbbit menve, hivo- 

ki-zdte ti kutyát.
Kusz, kusz... kom her!

A kutya jött. Lesoványodott, alá- 
z . nyomorúságos kis kutyacska 
v I borzas, piszkos és éhes. Meg-

; iáhát maga előtt lóbáiva, lesu- 
i! 1,1 irjjel, farkcsóválva sántikált a

: Ve S ott végtelen alázatosság­
mai lehasalt. Csakhogy nn g 

ólait; itt vagyok, nem bírom 
I r, ni. üssetek főbe.

Az öreg lekuporodott mellé a föld- 
r «•' megsimogatta.

Nite szegény dögöcske, hat ím 
Véres a lábunk, látom. Hej- 

ti\e, z istenit annak a bitangnak, aki 
g; . gvugott, mert megvugott, ugy-e, 

bizony... kusz, kusz... ne félj sem- 
1 Van itt Ferbandslájfni a bor- 

,n elég — majd bekössük. Hoczi, 
■ I. a bornyudból egy darab slajf- 

h. dd kötöm hé ezt a nyavalyást. 
A legényke adta a kötszert, aztán 
.. is lekuporodott, hogy segítsen 

a munkában. Az öreg gyorsan, tigye- 
s1 I, biztos kézzel manipulált a kis 
kutya lábán. Letör ül gette a sebet s 
I 1 nekifogott, hogy bepólyázza,

AZ ÉNEKESNŐ GYILKOSA.

-4~ összeroncsolt női fej a bíróság 
előtt.

A trieszti esküdtbiróság minap 
kezdte tárgyalni Födramsberg Gyula 
magántisztviselő bünperét, aki Fabry 
Lucienne énekesnőt borzalmas módon 
meggyilkolta.

Az eset tavaly julius havában tör­
tént. Lakovics Viktor napszámos a 
Riva Mondrachiá-n halászott s eköz­
ben meglátott a tengerben egy csoma­
got, melyből vér csepegett. Lakovics 
kihalászta a gyanús csomagot a ten­
gerből s elvitte a rendőrségre, ahol fel­
bontották. A csomagban egy női fe­
jet találtak. A rendőrség lefényképez- 
tette a fejet és a fotográfiát közszem­
lére tette ki. Néhány artista megte­
kintette a képet és abban Fabry Lu- 
cziennet ismerte fel, aki a trieszti 
Gambrinus-féle orfeumban vendégsze­
repelt és harminczhat óra óta eltűnt.

Köztudomású dolog volt, hogy a 
leánynak megtakarított pénze és ék­
szere van. A csomagban egy kottát 
találtak Födramsberg ajánlásával el­
látva, s egy törülközőt, amelybe L. F. 
betűk voltak hímezve. A gyanú tehát 
első sorban Födramsbergre irányult, 
aki akkor Cellich Kabarinánál lakott. 
A rendőrök kikutatták a lakását, s 
megtalálták ott több csomagban a fel­
darabolt holttest többi részét. Az ágy 
mellett a színésznő czipűit, a kályhá­
ban pedig elégetett ruhájának foszlá­
nyait találták meg. Előkerült ■ továb­
bá a házkutatás alkalmával két törjs 
egy éles konyhakés, amelyekkel Föd­
ramsberg a gyilkosságot elkövette. 
Födramsberget még aznap letartóztat­
ták. Kezdetben konokul tagadott. Azt 
mondta, hogy Fabry néhány napig ná­
la lakott ugyan, de az eltűnést meg­
előző napon elköltözött. Valószínűleg 
szeretőjével, egy Charlotti nevű em­
berrel utazott el. A bűnjelek láttára 
azonban beismerte, hogy ő gyilkolta 
meg az énekesnőt. A harmincznyolcz- 
éves vádlott a tárgyaláson fekete sza­
lonruhában jelent meg. Az elnöknek 
arra a kérdésére, hogy bűnösnek tud­
ja-e magát, kijelentette, hogy <> gyil­
kolta meg a színésznőt, de nem azért, 
hogy megrabolja.

Födramsberg elbeszélte, hogy mikor 
Fabry Luczienne szerződése a Ganibri- 
nusban lejárt, arra kerté a leányt, 
hogy lakjék vele. Ez julius 23-án tör­
tént. Két nappal később —- azon a 
szerencsétlen napon — igy folytatta 
a vádlott — Luczienne hazajött, s én

midőn a szemben levő hegyekről hirte­
len könnyű füstgoraoly vágódott a le­
vegőibe s utána a dörej tompa hangjai 
is elhozta szárnyán a szél.

Az öreg felkapta a fejét.
— Ránk lőttek, öcsém. ..
A fiatal azonnal talpra szökött. 

Egv szempillantás alatt eltűnt arvza- 
ról a szép piros vérszin.

— Bukj le, bukj le! — rival! rá az 
öreg — ... bukj le ide mellém és 
tarsd ennek a borzasnak a lábát... 
mindjárt hékötöm, csak előbb, hadd 
látom, ki az a gyalázatos, ott túl.. • 
aki félbehagyatja vélem a munkát ?

Felkapta fegyverét a földről, letér­
delt és várt. Nem kellett sokáig vár­
ni. A túloldali hegyoldalon ismét fel­
csapódott egy füst gomoly. azután me­
gint egy... Az öreg odanézett, ar- 
czához kapta a fegyvert s oly gyorsan 
lőtt, hogy fiatal társa alig tudta szem­
mel kísérni. A lövés után csendesség 
lett. Azután látszott, hogy a szem­
közt levő, hegyoldalon, valami köcso- 
mó vagy bokor mellől, mint ágasko­
dik fel a marcziális termetű férfialak, 
karjai mint vágódnak fel a levegőbe s 
a nehéz férfitest a következő pillanat­
ban mint zuhan fejjel előre, szikláról-
sziklára, a mélybe...

— Az hagyatta vélem félbe a mun­
kát, — mondotta kemény szájjal az 
öreg, —, de most már nem lő többet 
ide és másüvé sem...

Visszakuporodott a kutyához, báto­
rítva megsimogatta es folytatta a p° 
lyázást, ahol félbehagyta.
_Igy-e, — mondotta, midőn a kö­

tés elkészült s a fölösleges kötszert 
visszarakta a borjúba. -— Ezzel meg­
volnánk: most mán lioczi, öcsém, egy 
darab kenyeret is, hadd faljon vala­
mit ez az éhes jószág... Itt a ke- 
nvér, dögöcske, egyél. Kusz, kusz... 
É mind a tied. Nézzed, öcsém, hogy 
fal az árva! Bizony, ha az onnét túl­
ról belénk traf ált volna, nem tudom, 
ki adott volna enni ennek a szegény 
kis kutyának?

még ágyban feküdtem. Kétszázötven 
frankot kért tőlem, mert el akar utaz­
ni. Meg mondtam neki, hogy nincs 
pénzem, erre ő kiabálni kezdett, szit­
kozódott, s az arezomba köpött, az­
után felkapott egy kalapskatulyát és 
fejemhez vágta. — Olyan dühbe jöt­
tem, hogy kirántottam tőrömet, amely 
éjszaka mindig párnám alatt volt, s 
ami azután történt, mintha álom vol­
na. Nem akartam megölni Luczien- 
net.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, 
hogy bizonyára jól megfontolta csele­
kedetét, mert a tett elkövetése után 
hihetetlenül nyugodtan viselkedett. 
Vizet hozatott, kimosta véres nadrág­
ját és a szomszédot megkérte, hogy 
hozasson neki egy hordárt és egy ta­
licskát, de hiába várt.

Födramsberg: Lekiáltottam az utczá- 
ra egy rendőrnek, hogy jöjjön fel, 
mert egy leánynyal összeverekedtem, 
a rendőr azonban azt felelte, hogy 
csak feljebbvalójának utasítására jö­
hetne.

Elmondta aztán a vádlott, hogy ké­
sőbb meglátogatta őt lakásadónője, 
Celichné, s iparkodott nyugalmat eről­
tetni magára.

Szombaton feldarabolta a holttestet 
és elrejtette, vasárnap Ceheimével 
Barezelába ment vacsorázni, éjjel tért

.1 n fiilllütellwllt Imit-
testtel a tengerbe dobta.

' Az elnök kérdésére bevallotta a 
vádlott, hogy többször próbálta eladni 
a leány holmiját.

— Igaz-e, — kérdezte az elnök, — 
hogy testvérének egy ízben azt irta, 
hogy küldjön pénzt, mert Amerikába 
akar utazni, s ha nem küld, kénytelen 
lesz lopni, vagy ölni?

Födramsberg: Még hét év előtt ir­
tain azt a levelet, de szó szerint mai 
nem emlékszem, mi volt benne.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, 
hogy aligha hirtelen felháborodásában 
ülte meg Fabry Lucziennet, hiszen a 
bonczoláskor megállapították az orvo­
sok, hogy 14 tőrszurással gyilkolta 
meg áldozatát és nyugodt viselkedése 
is azt bizonyítja, hogy előre megfon­
tolt szándékkal követte <d tettét.

Födramsberg: Nyugodt voltam,
mert kerülni akartam minden bot­
rányt.

A vádlottat sok tanú kihallgatása s 
a vád- és véd beszédek elhangzása után 
halálra Ítélték.

E L P V S Z T F L T G Y A R T E L EB.

Katasztrófa a gömönnegyei Ujantal 
völgyön.

Hazulról Írják:
Az egyesült magyarhoni üveggyárak 

ujunta 1 völgyi [gömönnegyei] gyárte­
lepén nagy szerencsétlenség történt.

A múlt hetekben a hutában felállí­
tott uj kemencze kazánjának olajjal 
való megtöltése közben felrobbant a 
tartálv, egv munkás életét vesztette, 
kettő súlyosan sebesült s az üveghuta 
az irodaépülettel, a raktár egy részé­
vel együtt a tiiz áldozata lett. -V kar 
meghaladja a 100.000 koronát s az 
épület biztosítva sem volt.

A szörnyű eset, mely az egész vidé­
ket érthető izgalomban tartja, úgy 
történt, hogy este 7 órakor a kazan 
megtöltésével foglalkozó munkás az 
olajat vederrel merítette a tartályból. 
A veder véletlenül beesett a tartályba 
s a munkás, kezében égő lampaval, a 
veder után nyúlt, s a lámpától mrg- 
gvuladt a nagy mennyiségű kőolaj. Az 
egész vidéket megrázó óriási detona- 
czió kíséretében felrobbant a tartály, 
a munkást emeletnyi magasságban az 
épület tetejére dobta, ahol az össze- 
ronesolt tagokkal feküdt s csakhamar 
meghalt. A munkások eszeveszetten 
futottak ki az épületből, mely gyorsan 
lángot fogott s a tűz elhamvasztotta a 
hulát és a szomszédos helyiségeket. A 
telefon, könyvek, iratok, mintaraktar 
elpusztult. A rimakokovai tűzoltóság 
sietett a helyszínére s a gyári tűzoltó­
sággal együtt éjjelre sikerült lokali­
zálni a pusztító elemet. — -V virág­
zó gyárt, lep képe most szánalmas, a 
munka előreláthatólag hosszú ideig 
szünetelni fog. A vizsgálat megindult.

F I G Y E L E M. Aki a coloradói 
aranybánya részvényeiről szóló hirde­
tést GONDOSAN átolvassa, arra a 
meggyőződésre fog jutni, hogy a rész­
vényvásárlás jó és gyümölcsöző befek­
tetés. EGY részvény ára EGY dollár.

[20, 23, 27]

Eredeti és hamisítatlan
MAGYAR BOROK ÉS PÁLINKÁÉ ÉLÉK 

legjobb beszerzési forrása Amerikában:

A MAGYARORSZÁGI BORTERMELŐK ÉS BORKERESKEDŐK 
ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK NEW YORKI KIRENDELTSÉGE.

Leopold Molnár, Prés.
200 East lOth Street, New York City.

TŐKE: 100.000 dollár. FELESLEG: 500.000 dollár.

Elnök Sand. B. Price. Aleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair Jr.

Scranton Savings Bank
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — — SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEQRÉGB1BB TAKARÉKPÉNZTÁRA 

Ez a bank elősegíti as embert a takarékoskodásban. 
Kamatokat januárius 1-én és julius elsőjén kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSARA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

S7~T GUI, IJ. ÉS VIDÉKE
EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE. HAJÓ- ÉS VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES

ÜGYNÖKE.

Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett 
Money Orderen szállítok, hol $10.000 óvadék van letéve. Minden reám bízott törvényes 
ügyeket a legszakszerübben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást Ingyen adok. CZIM:

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

K >3ZVÉNYES?
KÖSZVÉNY, CSONTSZAK "AS, DERÉKFÁJÁS ÉS ERŐLTETÉS ELLEN

A LEGJOBB SZER A

Prof. Hager-féle Exíernin
1 üveg 25 cent. Postán 35 cent. Nagy üveg 50 cent. Postán 65 cent. Ha postán rendel, 

az árát 5 centes bélyegekben küldje be előre. — Egyedül kapható:

„VÖRÖS KERESZT“ MAGYAR GYÓGYSZERTÁRBAN
8901 BUCKEYE RD és 89-IK UTCZA, ------------- CLEVELAND, OHIO.

A „Hasznos Tanácsadó“-! mindenki ingyen kapja. írjon érte.

HARMINCZ E.V ÓTA FENMALL

A*
BANKÁR-..

HAJÓJEGY ÜGYNÖK^ 
KÖZJEGYZŐ.

ÜGYVED

LEGRÉGIBB
mFMJK LEGMEGBÍZHATÓBB
jttiSr LEGGYORSABB.

F^vTégölcsóbb pénzkuldö

KOSSUTH JOWfl IRODA
INGYENES JOGÜGYI OSZTÁLY. — KERJtN ÁRJEGYZÉKET.
115 W. 125-ST. NEW-YbRK.

LEGOLCSÓBB ES LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1431 FIRST AVENUE.
a 74-ik utcza közelében.

1225 FIRST AVENUE,
a 66-ik utcza sarkán. NEW YORK

MONOPOL KAVEHAZ
RÓTII PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKAN. 
Kitűnő ételek és Italok. Kitűnő ételek és ltolok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASARNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZIGANYZENE.

LEECH BURG,NEMZETI BANK,
összes tőke $450.000. Beszélnek magyarul.

IGAZGATÓTANACS: Alfred Hleks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nie- 
man, J. R. Long, 1— W. Hicks, Geo. W. Thompon. ÜGYVEZETŐ: Albert B. WlndL

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK ügy az Egyesült Államok, mint Pennsyl­
vania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ÖN BETÉT 
JE ezen bankban teljesen biztos és elöleges felmondás nélkül bármikor kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb posta utján Is küldheti és mi »«ónnal meg 
küldjük önnek a betétkönyve«»két. PÉMtT KÜLDÜNK a világ bármely récébe a leg- 
jutányosabb áron és a legrövidebb Idő aJatt.

AZ ÖSSZES HAJ6TAR6ASA60K hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegye 
két nálunk a hajótársaságok eredeti áván vásárolhat. Kérjen bővebb felvilágosítást lévé 
Illeg. CZIM:

LEECBUR G,AT ONU BANK,
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A BEVÁNDORLÓ
A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok 

érdekeinek szentelt folyóirat.________

minden KEBBEN és PENTEKEN. 
Bzerkesztl és kiadja: SINGER MIHÁLY.

(Szerkesztőség és kiadéhivatal:
127 BAST 13th STREET, NEW Y«RK.

TelefoaszáM: 4350 ORCHARD.

Téth Béla ur egész New Jersey állam területé­
re raa a Beváidorló képviseletével megbízva.

BLtfkTZtrreSI FELTÉTELEK:
New York város egész évre........................ ♦ •
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SZILÁNKOK.
_A „Magyar paraszt- földjével"

foglalkoznak odahaza a lapok, amint 
ez"lapunk mai számának vezérezikké- 
böl látható. Gondolnak valahára a 
magyar parasztra is, aki hátgerineze 
volt* mindig Magyarországnak szakit 
lelketlenül kizavartak hazájából. 
Most akarják visszaédesgetni oda, 
hogy az Amerikában megkeresett dol­
lárjaival vegyen egy talpalattnyit.

* * *

— Ez volt mindig az Amerikába ve­
tődött magyar ember leghőbb vágya. 
De eme vágya megvalósítását könyör­
telenül keresztezték a hatóságilag en­
gedélyezett földuzsorával. Ez az uzso­
ra már eleve kétessé tette azt, hogy az 
a pénz, melyért a magyar ember ke­
servesen megdolgozott Amerikában, 
egv kis gyümölcsöt hozzon odahaza, 
ti erre fogta magát a magyar, mert 
hát földre igazán éhes, s vett földet 
— Amerikában. Odahaza pedig íme
varrják a köpönyeget eső után.

• • *

— Az Egyesült Államok megint 
visznek kultúrát, társadalmi rendet 
— máshova. Bizottságot neveztek ki, 
amely rendet csináljon a négerek 
közt — Libériában. Hát nem akad 
ennek a bizottságnak elég munka itt, 
az Egyesült Államokban ?

4. oldal.

— New York állam törvényhozásá­
hoz megint nyújtottak be javaslato­
kat, amelyek a bevándorlók megvédel- 
niezését czélozznk. Kar újabb törvé­
nyeket és intézményeket teremteni, 
inkább arról kellene gondoskodni, 
hogy a régiek szellemét érintetlenül 
hagyják. Mert régebben megbecsül­
ték a bevándorlót. Most nyúzzák és
tekintik senki fiának.

* * *

— Azt mondják, hogy Apponyi lesz 
Magyarország jövő miniszterelnöke.
Vájjon ez a most kuruez magyar
negyven nyolezas alapon fog-e kor­
mányt alakítani!

* * *

_Hav tizenhárom éves fin lelőtte
az édesapját, mivel ez az anyját bán­
talmazta. Minek nevezzük ezt: ma­
gasabb fokú szeretetnek vagy korán
megnyilatkozott vadállatiasságnak ?

* * *

_Pénteken ötvenhárom embert —
köztük magyarokat is — szállították 
vissza Európába. Az egyik vagy má­
sik oknál fogva nem bocsátották őket 
partra. Mindenki megsajnálja őket, 
pedig sok százezerre megy manap 
azoknak száma, akik elkívánkoznak 
az Egyesült Államokból.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.
KASZABÉK ELFOGVA.

Férj cs feleség Ellis Isla-ndon.

A new yorki magyar kolóniának 
nagy szenzácziója - van: vasárnap reg­
gel 10 Amsterdam Avenuen levő laká­
sukban a bevándorlási hatóság egy ki­
küldöttje elfogta Kaszab Imrét és ne­
jét, átvitte őket Ellis Islandra, ahol 
ügyük eldöntéséig fogvatartják őket.

Hétfőn volt az első kihallgatás, a 
mely azonban csak lényegtelen dol­
gokra terjedt. A tulajdonképpeni ki­
hallgatás csütörtökön lesz. Akkor az­
után mi is bővebben fogunk ezzel a kí­
nos iiffvgvel foglalkozni.

A HONOLULUI MENYASSZONY. 
Mayer Zsófia még csak 10 éves ugyan, 
tapasztalatai azonban vannak már bő­
ven. Truax new yorki biró pénteken 
7000 dollárral balzsamot csepegtetett 
a hajadonnak bánatos szivére, de a 
pénzt alig fogja behajthatni, mert c - 
ítélt vőlegénye, Kaiser Károly, Ausz­
trália vadonját választotta ideiglenes 
lakhelyül. Á vőlegénynélküli kisasz- 
szony a 116. utcza 106. száma alatt 
lakik New Yorkban az édesanyjával. 
Azelőtt Honoluluban laktak, ahonnan 
a vőlegény, kit régebben ismert, kábel­
sürgöny utján kérte New Yorkba az 
_ esküvőre. A menyasszony megér­
kezett, közben azonban a vőlegény a 
házasélet örömei elől Ausztráliába 
menekült, A szép Zsófia most kárpót­
lásul 7000 dollárt kapott—papiroson.

FÉLNEK A SZELLEMEKTŐL. A 
Pittsburg közelében levő Ham ich ne­
vű bányavároskában nagy a riadalom.
A bányászok, majdnem kivétel nélkül 
montenegrói munkások, vonakodnak 
lemenni a bányába, mert — félnek a 
kísértetektől. Néhány év előtt 189 
munkás pusztult el a bányában s a 
Balkánból ideszakadt bányászok azt 
állítják, hogy a holtaknak lelkei haza­
járnak a bányában. A társaság most 
kevésbé babonás munkásokat keres.

EGY GYERMEK RÉMTETTE. Ca­
lifornia állambeli San Bernardinoból 
rémes dolgot jelentenek. Három gyer­
mek az eset hőse, akik Thomas 1. ne­
vű apjukat a vadonban megölték. Az 
apa bántalmazta a feleségét, majd bá­
rom gyermekét fel akarta akasztani.
A tizenhároméves fiú ekkor fegyvert 
ragadott és agyonlőtte az apját.
ÁRVÍZVESZÉLY CONNECTICUT­

ÉBA’. Hartfordből jelentik, hogy a 
Connecticut folyó veszedelmesen emel­
kedik. Hartford, East Hartford és 
más helységek máris érzékenyen meg­
károsultak az árvíz folytán.

ELHAMVASZTOTT SZÁLLODA. 
San Franciscóban a St. George-szállo- 
da kigyuladt és porrá égett. A szállo­
dát mindjárt a földrengés után építet­
ték fel— fából s igy persze a men­
tési kísérlet meddő maradt. A szál­
lodában a tűz kitörésekor 230 vendég 
volt, akik közül ötven hiányzik. A ro­
mok közt eddig hét elszenesedett hul­
lára akadtak.

DRÁGUL A KENYÉR. A lisztnek 
árát mesterségesen felsrófolták s igy 
a pékek is kénygzeritve érzik magukat 
arra, hogy felemeljék a kenyér árát, 
illetve hogy a régi áron kisebb kenye­
ret adjanak. New York keleti olda­
lán emiatt valóságos forrongás van s 
a pékmesterek nagygyűlést hívtak 
egybe a helyzet megbeszélésére.

HAINS KAPITÁNY A BÍRÁJA 
ELŐTT. Tegnap kezdték meg Flush- 
ingban annak a bünpernek a tárgya­
lását, amelynek hőse Hains Péter ka­
pitány, aki Annis Vilmos könyvki­
adót, feleségének szeretőjét agyonlőt­
te. A tárgyalás felette szenzáczioná- 
lisnak ígérkezik, mert a vádlott ellen 
ennek hűtlen felesége is fel fog lépni 
mint terhelő tanú. A védelem oda 
fog érvelni, hogy Hains felesége hűt­
lensége folytán elvesztette az eszét s 
igy véres tettét beszámithatlan álla­
potban követte el.

BÁLOZÓ PATKÁNYOK. A New 
Jersey állambeli Montclairben álar- 
ezos bált rendezett minap a Crescent 
Club. A virágokkal és pálmákkal fel­
díszített tánezteremben boldogan ke­
ringtek a párok. A különböző szinti

és alakú öltönyökben felvonult höl­
gyek mosolyogva lebegtek tova tán- 
ezosaik karján. Az arezokat takaró 
álarezok sok kedves titkot rejtegettek 
s a férfiak mohó kíváncsisággal igye­
keztek megtudni, kit rejteget az al- 
arcz. A levegő forró volt, ki kellett 
nyitni az ablakokat. Uj keringő dal­
lama hangzott fel, amidőn az eg} ik 
hölgy rémülten felsikoltott és hirte­
len rettenetes kavarodás támadt. A 
nők az asztalok tetejére és a székek­
re ugráltak fel, a férfiak pedig harag­
tól égő arczczal, dühösen tekintettek 
a pánik előidézőire. A váratlan láto­
gatók pedig a suhogó selymek alatt, 
a tánezterem sima padlóján nagy ira- 
modással futottak tova. A teremben 
általános 1-ett a zavar s mindenki han­
gosan kiáltotta: Rats, rats... A za­
vargásra az adott alkalmat, hogy a 
háztetőn futkosó patkányok közti 
kettő lezuhant a tánezterembe. Ép­
pen az egyik lady vállásra. A kerin­
gő lágy dallamai egybefolytak a leány 
előtt, amint a patkány hideg, csupasz 
lábai a vállát érintették s tánezosa- 
nak karjai közé hanyatlott. A másik 
patkány egy bohóczot ábrázoló gentle­
man sapkájára esett, majd gyors 
iramban lejutott a földre. A várat­
lan vendégek megjelenése idézte elő a 
szörnyű kavarodást. Mig a hölgyek 
az asztalok és székek tetején remeg­
tek, a férfiak kihuzgálták a zongora 
lábait s nagy csapatban indultak a 
hívatlan vendégek felkutatására. Az 
egyik patkány az öltözőterembe sza­
ladt s belebujt egy óriási Merry 
Widow kalapba. — Négy erőteljes 
kar emelkedett fel egyszerre _s a pat­
kányával együtt a női kalap is a föld­
re került. Ott azután kivégezték a 
váratlan vendéget. Midőn a nyugalom 
helyreállt s a párok felálltak az újabb 
tánezhoz, előjött a másik patkány is s 
végigfutott a terem közepén. A ko­
rábbi jelenetek újra megismétlődtek. 
A nők most még nagyobb buzgósággal 
estek tánezosaik karjaiba, a zene el­
hallgatott s a széklábak újra előke­
rültek. A második vendéget is meg­
lincselték. Mire azonban a második 
kivégzést is végrehajtották, csak né­
hány lady maradt a tánezteremben. 
A többiek hazamentek kipihenni a 
patkányvadászat fáradalmait.

FIGYELEM. Aki a coloradói 
aranybánya részvényeiről szóló hirde­
tést GONDOSAN átolvassa, arra a 
meggyőződésre fog jutni, hogy a rész­
vényvásárlás jó és gyümölcsöző befek­
tetés EGYT részvény ára EGY" dollár.

[20, 23, 27]

5 SZABADALMAKAT ?
P Kieszközöl bel-és külföldön s azok eladását* 
a és értékesítését közvetíti J

? Herzog Zsigmond ^
yaz Egyesült Államok szabadalmi hlvatalá-, 
(•ban bejegyzett szabadalmi ügyvivő és a bu W 
Idapesti kir. műegyetemen végzett oklevelest 
"mérnök. 116 NASSAU STREET, NEW! 
^YORK. Este és vasárnap 955 Second Ave.

Magyar fogvoros
Foghúzás fájdalom nélkül. Bizton és fö 

kezelés.

I. FI
233 EAST, 10 UTCZA. NEW YORK.

— Az első i» második A ve. kört —

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-1*. 
VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáet 1-1«.
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IRÉNT! GŐZFÜRDŐ
TÖRÖK ÉS OROSZ FÜRDŐK

1S2 NORTH WARREN STREET,
T R E N T O N, N. J.

Jegyek Tóth Béla urnái is kaphatók:
517 S. BROAD STREET.

OROSZORSZÁG MEGINT AKA­
DÉKOSKODIK. Bécsből kábelezik, 
hogy ott Oroszország legújabb visel­
kedése kellemetlenül hat. Az orosz 
kormány ugyanis Bosznia és Her- 
czegovina bekebeleztetése elismerésé­
nek formai lebonyolítása elé még min­
dig akadályokat gördít. Fontosságot 
ennek nem tulajdonítanak, de mutat­
ja muszkának ellenséges hajlamait.

A HELYTARTÓ GYILKOSA. Az 
ukrainisba eszméktől félrevezetett Szi- 
czynszki nevű diákot, aki tudvalevőleg 
Potocki grófot, Lengyelország hely­
tartóját megölte, szombaton halálra 
ítélték.

BOMBÁK SPANYOLORSZÁG­
BAN. A Meiras nevű helységben há­
rom bomba robbant fel, anélkül, hogy 
valakiben kárt tett volna. A rend­
őrség nyomozást indított meg s még 
egv rakás bombára akadt.

‘ BULGÁRIA FÜGGETLENSÉGÉT 
ELISMERIK. Most, hogy Törökor­
szágnak a saját polgáraival gyűlt 
meg a baja, kifelé igyekszik biztosíta­
ni a békét. így elismerte Bulgária 
önállóságát, noha az önállósítás miatt 
háborúval fenyegette ezt a legújabb 
királyságot.

TÜNTETÉS FERENCZ JÓZSEF 
MELLETT. Bécsből kábelezik, hogy 
a városi elöljáróság nagy tüntetést 
rendezett Schoenbrunnban abból az 
alkalomból, hogy a háború veszélye 
elvonult. Lueger főpolgármester az ő 
beszédében mint a béke fejedelmét ün­
nepelte az osztrák császárt. Ferencz 
József a beszédre a következőkben vá­
laszolt: „Az aggodalom ideje elmúlt. 
Nagy megelégedésemre szolgál, hogy 
az egész birodalom hazafias érzülete 
és a hadsereg harczképessége engem 
abba a helyzetbe hoztak, hogy a békét 
fentartkassam, mert a legigazságo­
sabb háború is nagy áldozatokat kí­
ván, mig a becsületes béke áldásos kö­
vetkezményekkel jár.“

VÉRFÜRDŐ PERZSIÁBAN. As- 
trabad városában a Turkománok két­
ezer embert, köztük asszonyokat és 
gyermekeket, lekaszaboltak. Astra- 
badot legutóbb megszállották a forra­
dalmárok, akiket azonban elűztek a 
Turkománok. A megrémült lakosok 
az orosz konzulátusba menekültek.

GYÁRTJÁK A LÉGHAJÓKAT. 
Bécsből jelentik, hogy léghajók előál­
lítására gyárat alapítottak. A bécsi 
bankegyesület, mely ebből a végből az 
osztrák-amerikai gummigyárral szö­
vetkezett, áll a vállalkozás élén.

AMERIKAI HIVATALNOK ÖN­
GYILKOSSÁGA. Bainbridge Vilmos, 
aki mint vámhivatalnok volt az Egye­
sült Államok párizsi nagykövetségé­
hez beosztva, öngyilkosságot követett 
el Párizsban. Egy hátrahagyott le­
vélben azt irta, hogy ördögi ármány­
nak az áldozata. A nagykövetségen 
azt hiszik, hogy Bainbridge elméje 
meghibbant.

AZ ORLEANSI SZŰZ SZENTTÉ 
AVATÁSA. Vasárnap avatták szent­
té Rómában az orleánsi szüzet. A 
szenttéavatáson óriási közönség vett 
részt, majd az összes katholikus tem­
plomokban ünnepi misét tartottak.

A SZULTÁNT HALÁLRA ÍTÉL­
TÉK. E jelen számunk vezetőhelyén 
foglalkozunk a Törökországban leját­
szódó eseményekkel. Közben Belgrad- 
ból azt kábelezik, hogy az ifju-török 
párt egy bizottsága halálra ítélte Ab­
dul Hamid szultánt.

L U J Z A HERCZEGASSZONYT 
KIUTASÍTOTTÁK EGY SZÁLLO­
DÁBÓL. A kóburgi Lujza, aki há­
rom év előtt botrányos körülmények 
között vált el Fülöp száz kerczegtöl, 
a berlini Bristol-szállodában lakott 
legutóbb. Innen azonban kiutasítot­
ták, mert nem bírta kifizetni a szám­
láját s a szálloda igazgatósága nem 
igen bízott a mozgalmas életű lierczeg- 
asszony hiteik épességében.

A MAI JAPÁN. A messze Kelet 
is kezd a nyugati államok színvonalá­
ra emelkedni. így Japán képviselő- 
házának kilencz tagját, mivel meg­
vesztegetni engedték magukat, elfog­
ták. Egy ezukorgyár dolgaiba ártot­

ták magukat a képviselő urak s annak 
kasszáján eret vágtak. Az eset nagy 
feltűnést keltett Japánban, ahol az 
eféle dolgokat még nem szokták meg.

ISVOLSKI MÉG MINDIG MI­
NISZTER. A múlt héten azt kábe­
lezték, hogy Isvolski orosz külügymi­
niszter, mert az osztrák-magyar-szerb 
konfliktus alkalmával az orosz érde­
keket nem bírta kellőleg képviselni, 
megbukott s hogy Münchenbe ment, 
ahol egy műtétnek veti magát alá. 
Most azt jelentik Szent Pétervárról, 
hogy Isvolski a tározóját a czár ren­
delkezésére bocsátotta ugyan, de az 
oroszok ura a lemondás elfogadása 
dolgában még nem határozott.

INGYEN!

Az Egyesült Államok cs Canada 
legújabb teljes térképe, érdekes és 
hasznos TJtmutató-xaA, az amerikai 
magyarság részére, Németh János 
bankár, v. cs. és kir. konzuli ügyvivő 
kiadásában most jelent meg és min­
den honfitársnak INGYEN küldi meg, 
ha postaköltségre 2 centes bélyeget 
küld be e czimre:

JOHN NÉMETH, banker, 
J/ö7 Washington Sí., 

NEW YORK.

JÓ KERESETHEZ 
juthatnak irni-olvasni tudó, óvadékké­
pes magyar emberek. A „Beván­
dorló“ keres ugyanis ELŐNYÖS FEL 
TÉTELEK mellett utazó ügynököket 
Pennsylvania, Ohio, Indiana és Illi­
nois államokban. Csakis olyanok je­
lentkezzenek, akik a pontos elszámo­
lás iránt biztosítékot tudnak adni. 
Minden levél az elöbbeni foglalkozás 
megnevezésével igy ezimzendő: Beván­
dorló, 327 East 13 street, Neic York.

Vidder Emil
IMPORTER.

IRODA: 40 AVE. C. PINCZE: 44 AVE C. 
NEW YORK.

Legnagyobb ásványvizraktár az Egyesült 
Államokban. Állandóan raktáron van: 
Mohai Ágnes, Marg't, Bikszádi, BSrtfal, 

Parádi ásványvíz.
Palugyay által Pozsonyban üvegezett 
eredeti borok nagy választékban kapha­
tók. Uj árjegyzéket kívánatra bárkinek 

megküldi.
GYÓGYBOROK ÉS GYÓGYCOGNACOK 

NAGY VÁLASZTÉKBAN.
A BORSZÉKI GYÓGYVÍZ EGYEDÜLI 
FŐRAKTÁRA AZ EGYESÜLT ÁLLA­

MOKBAN.
A Borszéki viz clevelandi egyedüli kép­
viselője a „Vörös-Kereszt Gyógyszertár, 

8901 Buckeye Road.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Péneküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

WÁRADY LAJOS
Hazai peres és katonai Egyek peti­

tes ellntieéee.
PÉN3KÜLDéS A3 ó-HAZÁBA. 

Az összes hajó von alak képviselje, 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

■onto«, N. J-449 S. Bre
magyar k la jegyző 

ad St, Trón«

— A kenyér ára megdrágul. Mikor 
Francziaországban a nagy forradalom 
idejében a nép kenyérért lázongott, a 
királyné azt mondta nekik: egyenek 
kalácsot, ha nincsen kenyér. A truszt- 
királyok itt Amerikában is ezzel fog-. 
ják biztatni maholnap a népet.

Habsburg Kávébáz
188—190 MÁSODIK AVENUE, A 12-IK UTCZA SARKÁN.

Tulajdonos: HERZ E.
tCltünő magya- ételek és italok. Ponto s kiszolgálás. Minden este zene.

John M. Pfarr
319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa-

Szálloda, ahol igazi Molnár-féle borok 
pálinkák kaphatók. Finom magyar kiszól 
Sálás. (mire*. 1)

Pallas Hotel
528 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, P* 

A magyarság találkozási helye Johné 
tOTTüban. Különféle sörök, Importált körei 
nagyban 4s kicsinyben Jutányos áron kap­
hatók.

8ETTERMAN GUSZTÁV. tulajdonos.

Bartók László
NEW YORKBAN, A MÁSODIK AVE., 184. SZÁMA ALATT

MAGYAR VENDÉGLŐT
nyitott, ahol a nap bármely órájában HAZAI módon elkészített kitűnő ma­
gyar ételek kaphatók.

AKI OTTHON AKARJA MAGÁT ÉREZNI ÉS ZAMATOS MAGYAR 
ÉTELEKET AKAR ÉLVEZNI, KERESSE FEL BARTÓK magánvendéglőjét.
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Hazai dolgok
tcr imádkozó asszony. 

i;VHABEST. Minap este a királyi 
VJ';t>ta főbejárója előtt nagy csőtiü- 

iniadt. A siklón érkező közönség 
ia:\.i a néptömeget, azt hitte, hogy a 

•K ..: vi várpalotában történt 
., , v eset és sietett oda. A

i t-deplő urinő körül állott s

valami 
tömeg 

néz-
mint valami csodatevő 

várudvar főbejárójának 
. , lépcsőjén egy fekete ruhába öl- 
• fehér keztytis urinő térdepelt 
TU törődve a körülötte álló bá- 
. í mIó közönséggel, halkan, majd 
hangosabban imádkozott: — Mi 
, ki vagy a mennyekben. — A 

iá tára egy lakáj sietett a tér­
it riasszony mellé s megkérdezte 

hogy kit keres?
Szabadíts meg a gonosztól, — 
,,z asszony, fel sem tekintve a la-

p., bámulta 
szentet. A 
i€g- 
tOz
S 1
iné 
eg) 
at) 
tön 
del 
töl'

Kiijr

táti
Távozzon innen, — szólt mél- 

mkodva a lakáj — mert rendőrt

Amen! — hangzott ismét az asz- 
sz.,uy ajakáról, miközben keresztet ve­

rt magán s feltekintett a csillagos
.. boltozatra.

V tömeg ekkor már több száz főre 
porodott. Csak ekkor közeledett 

..„-V rendőr méltóságteljesen a csapat

-Mi történt itt? — kérdezte az
• ovik kiváncsi asszonytól.

,y asszony imádkozik a lépcsőn, 
án megőrült szegény...

Dehogy örült, más baja lesz an-
• , v _ vágott közbe fontoskodva a
réndő.r s utat csinált magának a tö- 
: között s megérintette a térdeplő
asszony vállát.

- M it keres itt ?
— Szenteltessék meg a te neved...

— kezdte ismét a szerencsétlen asz- 
'./oiiv és lehajtotta a fejét.

y'z a mozdulat gyanús lehetett a 
rt-nd'T előtt, mert ekkor már eréiye- 

■ liben szólt az asszonyra:
— Igazolja magátI
_jézus Mária... — hangzótc a

,álasz — miközben elővett egy olva­
dt és halkan egy imát rebegett.

— Ilát nem látja, hogy megőrült ez 
a szerencsétlen asszony — szólt ekkor 
közbe egy ur a tömegből, — m;re a 
rendőr visszanézett a közbeszólóra:

— Majd elválik a központon — s 
karonfogta a még mindig imádkozó 
urinöt, kocsiba ültette s bevitte a fő­
kapitányságra. Az ügyeletes rendőr- 
tisztviselő nyomban látta, hogy a szc 
gény asszony vallási őrjöngésben 
szenved s miután a rendőrorvos is ezt 
állapította meg, beszállították a hpot- 
mezei el megyőgy intézeti«}. Személy- 
azonosságát még nem tudták megálla­
pítani.

Félévig a hullámsirban. 
BUDAPEST. A Dunából, a Fe­

rmi,-z József-hid mellett minap egy 
í,.]jes feloszlásban levő férfi-holttestet 
fogtak ki. A halott zsebében írásokat 
találtak, melyekből megállapította a 
rendőrség, hogy a vízből kifogott férfi 
Jankovich Ákos negyvenegyéves ügy­
védjelölt. Megállapították azt is, 
hogy Jankovich a múlt év szeptembe- 
, ében eltűnt a Hernád-utcza 30. szám 
alatt levő lakásáról, ahol nagy nyomo- 

xágban élt. Valószínűleg még szep­
temberben ugrott a Dunába. A ha­
lottat az orvostani intézetben felbon- 
zolták és most eltemették.

Az öngyilkos előkelő, dúsgazdag 
bácskai családból származott. Apja, 
lankovich Gyula, ki már meghalt, kü­
hn bíró s földbirtokos volt, az anyja 

Lntinovich Róza dúsgazdag zentai 
•1 dbirtokos. Jankovich Ákos hamar 
költötte vagyonát s mint iszákos, e.-

rolt neki Vajda Soma, aki mihamar 
annak rendje és módja szerint elje­
gyezte. Csakhamar ezután Vajda az­
zal a kívánsággal állott elő, hogy Ko­
mor Emma 1!)0G. április hótól *ne 
szerződjék továbbra az aradi színház­
hoz, menjen fel Budapestre, mert 
nemsokára meg fognak esküdni. A 
színésznő azonban hiába várt; Vajda 
cserbenhagyta, és egy gazdag leányt 
vett feleségül. A cserbenhagyott 
menyasszony kártérítési port indított 
a törvényszék előtt, amelyben ötven­
ezer korona kártérítési összeg megál­
lapítását kérte a jegyesség felbontásá­
ból származott kárai miatt. A kerese­
tet úgy a kir. törvényszék, mint a kir. 
tábla elutasította. Ezzel szemben a 
Kúria feltűnést keltő döntvényt ho­
zott ebben az ügyben. A Kúria meg­
állapítja, hogy Vajda ok nélkül lépett 
vissza a jegyességtől, majd ezeket 
mondja: Minthogy a megállapított 
tényállás szerint Vajda a házasság 
Ígéretén felül s ezzel kapcsolatban az­
zal a cselekményével, hogy Komor 
Emmát az aradi színtársulattól való 
kilépésre rávette, okozta azt, hogy 
Komor Emma 1006 április hótól kezd­
ve szerződés és igy kereset nélkül ma­
radt, Vajda Soma neki az ily módon 
szándékosan okozott kárért kártérité 
si felelősséggel tartozik. A Kúria 
megállapította ezt a kártérítési köte­
lezettséget és utasította a törvényszé­
ket, hogy Komor femmának megfelelő 
kártérítési összeget ítéljen meg. 
Oktatják az irni-olvasni nem-tudókat

EPERJES. Az itteni Széchenyi 
kör már régebben tanfolyamot nyitott 
a magyarul nem tudó felnőttek része­
re. Ez évben pedig a katonai analfa­
béták részére szervezett két tanfolya­
mot, melyek tárgya az írás-olvasás 
és számoláson kivül a magyar nyelv 
tanulása volt. A tanfolyamok mind­
egyike január 4-én kezdődött és mar- 
czius 21-én zárult. Az egyik tanfo­
lyamon résztvett. az 5ik gyalogezred 
mintegy 60 katonája, a másikon a 
67-ik gyalogezred, a tüzérség és a hon­
védség analfabétái. A tanfolyamok 
vezetői voltak: Chityl Pál igazgató, 
Remenyik Lajos. Wick Gyula és Szé­
kely Adolf tanítók. A tanfolyamokat 
az eperjesi Széchenyi kor 300 koroná­
val segélyezte, az országos közművelő­
dési tanács a hallgatókat ellátta tan­
könyvekkel és írószerekkel, ezenfelül 
magyar jutalomkönyvekkel. A már- 
czius 21-én megtartott vizsgálaton 
részt vett Semsey Boldizsár, Sárosme­
gye főispánja, Tahy József alispán. 
Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelő, 
Wewern báró vezérőrnagy, térpa­
rancsnok, Halfax ezredes, több kato­
nai méltóság, kik a tanfolyamok iránt 
mindenkor a legnagyobb érdeklődést 
tanúsították. A tanfelügyelő, ki a 
tanfolyamokat szervezte és irányítot­
ta, lelkes szavakban üdvözölte az egy­
begyűlteket, megköszönte támogatá­
sukat. a tanítók fáradozását, s végül 
a katonákhoz buzdító szavakat inté­
zett.

Lakodalom után.
FADD. Tolnamegye. Báli Mihály 

állami hóhér falujának nagy szenzá­
ciója van: Puskás József gazdát hal­
va hozták haza Gerjen-ből, hol lako­
dalmon volt. Eredetileg azt hitték, 
hogv Puskás öngyilkosságot követett 
el,"azonban a csendőrödön azt vallot­
ta egy asszony, hogy Puskást Berki 
József parasztgazda ölte meg. Útköz­
ben Puskás és Berki összekaptak s a 
végén Puskás életével fizetett az apró 
czivakodásért. Öt asszony volt a gyil­
kosság szemtanúja, de féltek vallo­
mást tenni, mert Berki megfenyegette 
őket. A gyilkost letartóztatták.

A bor áldozata.
GYOMA. Békésmegye. Nemcsak 

a pálinka, de a bor is gyilkol. Csak-
■ 'lllőtt ember nyomorgott evekig a io- fa mi„ a legtöbb esetben a pálinka

1 - A múlt évben kétségbeejtő . ^ azt°gynkoija meg lassan, aki fo- 
= a7í>cremes szó gyasztja, addig a bortól felheviilt in-

I rosban.
helyzetben sanyargott s szegényes szó 
hí jáért a bért sem tudta megfizetni. 
Ugyszer azután eltűnt. Azt hitték^ a 

őz lakói, hogy a szobabér fizetése 
•lő] szökött meg. A rendőrség most

esitette az öngyilkos bácskai roko­
nait, akik a könnyelmű embert kita­
gadták s nem akartak róla tudni sem­
mit.

Por az elmaradt házasság miatt.
ARAD. Komor Emma, jelenleg 

miskolczi színésznő beperelte egykori 
vőlegényét, aki, miután eljegyezte, há­
rom évig hitegette és azután nem őt, 
hanem egy gazdag leányt vett el fele­
ségül. Három évvel ezelőtt az aradi 
színház tagja volt Komor Emma szí­
nésznő. A szép leánynak egész sereg 
hódolója volt, de leghevesebben udva-

dulat embertársában forgatja meg a 
kést, amint arra szomorú példa ez az 
eset: Krucliió -János és A. Kovács Já­
nos jómódú gazdák régi haragosai vol­
tak egymásnak. A múltkor a vélet­
len összehozta őket egy lakomán. A 
lakoma belenyúlt a késő éjszakába, és 
a borgőzös helyiségben egyszer csak 
heves szóváltás zavarta meg a hangu­
latot. A két régi haragos akadt ösz- 
sze és a mind erősebb szóharczot Kra­
ch ió azzal vágta szét, hogy zsebkését 
markolatig döfte A. Kovács János 
nyakába. A kés az ütőeret átvágta 
és elvérzés folytán a szerencsétlen em­
ber félóra alatt kiszenvedett. Kru- 
chiót a gyulai törvényszék fogházába 
szállították be.

öt nemzedék nesztora. 
Hódmezővásárhely. Érdekes 

ember hunyt el a napokban: Török 
Péter, a város egyik legrégibb s leg­
kiterjedtebb csaladjának feje. A majd­
nem kilenczven évet élt tipikus ma­
gvar ember megérte csaladjának ötö­
dik izét. Legidősebb unokájának is 
már négy unokája van, köztük a leg­
idősebb tizennégy éves. A négy ük­
unoka előtt harminczkilencz déduno­
kája volt.

Gyilkos feleség.
KABA. Körülbelül két hét előtt, 

átlőtt fejjel holtan találtak rá Bor­
bély Kálmán gazdálkodóra. Első pil­
lanatban azt hitték, hogy a részeges- 
kedő gazda öngyilkossá lett. Később 
azonban a gyanú a gazda feleségére 
terelődött, mert ismeretlen egyének 
feljelentést tettek ellene. A vizsgála­
tot a debreczeni vizsgálóbíró vezette, 
akinek az asszony egy heti fakgatás 
után bevallotta, hogy ő lőtte le az 
urát, mert a brutális ember folyton 
kínozta és verte. Tovább nem bírta 
már elviselni a szenvedéseket és egy 
elkeseredett pillanatában végzett fér­
jével. A biinpör ilyenformán még 
májusban tárgyalás alá kerül.

Leomlott fal.
KARCZAG. Minap reggel a városi 

takarékpénztár épülő házánál egy ré­
gi épület lebontásával foglalkoztak a 
munkások. A fal alját a földszinten 
igen elgvöngitették és az egész fal le­
omlott és Cseppentős István 47 éves 
családos napszámost maga alá temet­
te. Mire kiszabadították, Cseppentős 
már halott volt. A vizsgálatot meg­
indították. vájjon nem-e a pallér vi­
gyázatlansága következtében történt 
a szerencsétlenség.

Négyszáz birka tűzhalála. 
KECSKEMÉT. Löwinger Sándor 

szankpusztai lakos nagy birkaakolját, 
amelvben 414 darab birka volt, isme­
retlen tettesek felgyújtották és a bir­
ka mind benn égett. A kecskeméti 
ügyészség megindította a nyomozást 
és gyújtogatás gyanúja miatt ifj. Bc- 
recz Károly ispánt és Molnár Sámuel 
gulyást elfogták és a kecskeméti 
jjo-yószséa fogházába szállítottak.

Bonczolás csendőri segédlettel. 
MÁTÉSZALKA. Barta Sándor 

ócsvári tanyagazda leánykája a. na­
pokban forró vízbe esett és égési se­
beibe belehalt. A hatóság elrendelte 
a holttest felbonczolását, azonban a 
lakosság babonából ellenszegült s az 
orvosoknak a bonezolást nem akarta 
megengedni. A bonczolás színhelyén 
többen összegyűltek s az elülj áróság 
kénytelen volt a csendőrséget igénybe 
venni, amelynek sikerült a tömeget 
szétverni. A felbujtók ellen hatósági 
erőszak miatt megtörtént a feljelen- 
tés.

Húszezerkoronás ékszerlopás.
MISKOLCZ. Minap Lichtenstein 

Samuné magánzónő lakásáról ismeret­
len tettesek 20.000 korona értékű ék­
szert loptak el, amig az asszony a 
színházban volt. A nyomozást vezető 
rendőrkapitánynak erős a gyanúja, 
hogy a betörést Gáspár Lajos és BaP- 
si Sándor, egy nemzetközi betöroban- 
da notórius tagjai, követték el. Egy 
Ízben, évekkel ezelőtt, a betörök mar 
követtek el hasonló nagyszabású betö­
rést Lichtensteinéknál.

Öngyilkosság az árverés miatt.
NAGYVARAD. Megrendítő eset 

történt Weimann Jenő dr. nagyváradi 
ügyvéd házában. Barna János gyiresi 
gazdát Krecs Mór ügynök száz koro­
na közvetítési díjért bepörölte. M ei­
mann Jenő dr. nagyváradi ügyvedet 
bízta meg a képviseletével, aki árve­
rést tűzetett ki a gazda ellen. Barna 
János bejött nagyváradra, felkereste 
az ügyvédet, akitől a fizetésre halasz­
tást kért. Az ügyvéd nem adott ha­
lasztást. Kettőjük közt sokáig heves 
szóharcz folyt, végre a gazda eltávo­
zott és a lépcsőházban agyonlőtte ma­
gát, Az eset nagy feltűnést kelt. Az 
enryík verzió szerint a gazda az ügyve­
det akarta agyonlőni. Az öngyilkos 
razda fia azt mondja, hogy az apja re­
volver nélkül jött be Nagyváradra és 
itt vásárolta a revolvert.

Gyilkos vő.
SZEGED. Szalma János alsótanyai 

gazda négy évvel ezelőtt vejére, Vin- 
cze Istvánra Íratta összes vagyonát, 
kikötvén azonban magának, hogy ve je 
életfogytig tartozik őt eltartani. Az-

FIGYELEM. Aki a coloradói
aranybánya részvényeiről szóló hirde­
tést " GONDOSAN _ átolvassa, arra a 
meggyőződésre fog jutni, hogy a r sz 
vényvásárlás jó és gyümölcsöző befek­
tetés. EGY részvény ára^EGY dollár.

Magyar utalványok.

AZ AMERIKAI MAGYAROK HASZNÁLATÁRA

Az Egyesült Államok postahivatala 
hosszabb utánjárás után belement ab­
ba, hogy az amerikai magyarok na­
gyobb kényelmére és biztonságára ma­
gyar szöveggel ellátott postautalvá­
nyokat hozott forgalomba, amelyek 
minden postahivatalnál ingyen kapha­
tók s amelyeket az, aki a posta utján 
akar pénzt az ó-hazába küldeni, ma­
gyar nyelven is kitölthet az illető ro- 
Tatokban s a pénzzel együtt átadhat­

ja a postának Magyarországba való 
továbbítás végett.

A new yorki magyar főkonzulátus 
megkeresésére hozzuk az alábbiakban 
az amerikai magyar postautalványok 
hü másolatát. Az egyik oldalon a ki­
töltendő rovatok láthatók, a másik ol­
dalon pedig megtudható, hogy 1 dol­
lártól száz dollárig mennyit kell fizet­
ni a postán a küldésért, íme az utal­
vány:

(No. 6701 m)
It is desired that this application he filled with pen and ink. 

Ezen megkeresésnek tintával való kitöltése kívánatos.

HUNGARY
[Application for International Order payable in Hungary.]

Stamp of issuing office. Advice sent through the Exchange Office at
NEW YORK, N. Y.

Ü. S. MONEY. FOREIGN MONEY.

Amount,
Amount,

(Space above this line is for the Postmaster's record, to be filled in by him.)

Interiatiooal Money Order 11 “»egApplication
FOR

Megkeresés Magyarországban kifizetendő nemzetközi postautalvány iránt.

(Snaces below to by filled in by the applicant, or by some person for him not connected 
with the Post Office.)

(Az alanti űrlap a megkereső fél, vagy ennek megbízása alapján más, 
hivatalhoz tartozó személy által kitöltendő.)

For the sum of
Kifizetendő összeg

and ..................
és

Payable to
A czimzett neve

address
A czimzett 

pontos czime

Town [or City] of
város (község)

No.......
házszám

Street
utcza

Province,.......................... Commune,
járás megye

Country, ...........................................
ország

Sent by
A feladó neve

ADDRESS 
A feladó czime “

4o cents

50 cents

3. A czimben a czimzett 
teljes ezime kiírandó és ha 
czimzett városban lakik, ak­
kor még az utcza neve és a 
ház száma is kiteendő.

4! Ha a czimzett katona, 
kiírandó a fegyvernem, az 
ezred és század, melyben 
szolgál és a rang.
1908)

No.......
házszám

Street
utcza

Town or 

State of.
(See other side) 
(lásd a túloldalt)

HUNGARY
Fees Charged for Money Orders Payable in Hungary

Magyarországba szőlő nemzetközi postautalványért fizetendő dij.

For an order from...
tői

From .......................... $10.01
tsi

From .......................... $20.01
tői

From .......................... $30.01
toi

From .......................... $40.01
tei

From .......................... $50.01
tői

From .......................... $60.01
tői

From .......................... $70.01
tői

From .......................... $80.01
mi

From .......................... $90.01
tői

$10 ...............  8 cents

$20 ...............10 cents

$30 ...............15 cents

$40 .............. 20 cents

$50 .............. 25 cents

$60 .............. 30 cents

$70 .............. 35 cents

$80 ...............40 cents

$90 .......

1. The maximum amount 
for which a single Money 
Order may be issued is $100.
When a larger sum is to be 
sent, additional orders may 
be obtained.

2. There is no limit to 
the number of International 
Money Orders which may be 
issued to a remitter, in one 
day, in favor of the same 
payee.

3. The full address of the 
payee must be given includ­
ing the street and number if 
he resides in a city.

4. If the payee is a sol­
dier, the arm of the service, 
rank, number of the regiment 
and company should be 
stated.

(Edition August,
(J. B. L. Co.—8-08—100H.)

1. Egy-egy utalványnyal 
legfeljebb $100 küldhető. Ha 
feladó nagyobb- összeget 
akarna küldeni, ezt két vagy 
több utalványra kell befizet­
nie.

2. Ugyanaz a feladó, 
ugyanazon czimzett részére, 
ugyanazon a napon 
utalványt is adhat fel.
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óta sokszor összetűztek emiatt, mert 
Vincze fukarkodott apósának megadni 
az öt megillető részt. Após és vő mi­
nap is együtt dolgoztak s valami fe­
lett összevesztek. Este, mikor Szal­
ma János már aludt, veje csákany- 
nyal fej bevágta, úgy hogy szörnyet 
halt. Vincze azután begyalogolt a 
városba es jelentkezett a csendörsé- 
gen. ahol minden meghatottság nélkül 
bevallotta tettét, amelyet előre meg­
fontolt szándékkal követett el. Letar­
tóztatták.

Eltűnt gabona 1;cresked<5.
SZOMBATHELY. Deutsch Tiva­

dar, a Löwenstein és Deutsch szom­
bathelyi gabonakereskedő czeg főnöke, 
eltűnt. A rokonaimhoz utazom! — 
mondta a hivatalnokainak. Másnap 
elutazott Szombathelyről Deutsch '1 i- 
vadnr felesége is. aki Zágrábbá uta­
zott a nagyapjához. Deutsch magúról 
először és utoljára hirt egy rö\ id tax - 
irattal adott, amelyet a könyvelőjéhez 
czimzett. -V táviratban ez állott: 
„Nagy kilátás nincs! Valami mégi’» 
lesz! Deutsch Ti radar." A távirat 
után nem adott több hirt magáról. A 
homályos fogalmazasu sürgöny arra 
czéloz. hogy a rokonainál nincs kilá­
tás segítségre, csak kisebb összeget 
bocsátanak a rendelkezésére. Általá­
ban azt hiszik, hogy Deutsch öngyil­
kossá lett, mert a ezég tönkrement. A 
passzíva hatszázötvenezer korona. A 
károsultak között van körülbelül het­
venezer korona erejéig több földbirto­
kos. Deutsch a börzén játszott és na- 
gvon sokat veszített. Szombathelyen 
különben az a hir. hogy Deutsch apó­
sa, Bettelheim Győző nagykanizsai ke­
reskedő rendezni fogja veje zavaros 
ügvét.

SZÁMADÁS.

Lengyel Zoltán czikkc ... 1 A ap" ban.

A koalicziót nem kellett agyonver­
ni. Meghalt — közbejöttöm nélkül. 
Amig javitni próbáltuk: nem fogott 
rajta. Amint magára hagytuk: szer- 
tezüllött. A belsejében rejtett bajok 
és bűnök kifakadtak. Kimúlt a feltá­
madás reménye nélkül. Nem sajnál­
ja senki. Országos közöröm és kivi­
lágítás lesz azon a napon, mikor a te­
metése is elkövetkezik.

Hej I be másképp festett a világ há­
rom év előtt. Mert épp most az évfor­
dulója annak, hogy l'ejérvary a Bara­
bás lakásán a bécsi békére betette a 
garast. Micsoda örömmámorban 
úszott az ország! Pozsonytól Pestig 
a vasúthoz zarándokolt a nép, mikor 
hazajöttek. A nyűgöti pályaudvart 
emberáradat lepte el. A lovakat ki­
fogták. A ruhájuk szegélyét csókol­
gatták. Tessék most csak ötven em­
bert is összehozni hasonló czélra!

De ennek nem mi vagyunk az okai. 
Nem mi, kik hűséggel és áldozattal 
kitartottunk a küzdelemben s elszök­
tünk az osztozkodás elöl. Nem mi, 
kik jobb jövőt vártunk s a rosszat ele­
ve megjósoltuk. Nem mi. kik e jós­
lásért megszenvedtünk. Nem mi, ha­
nem maga a koaliczio. TTisz ellenzé­
ke nem volt. Csinálhatott, amit akart, 
övé volt az ország, a parlament, a 
sajtó, a hatalom, a közvélemény. A 
jónak nem volt senki elrontója. A 
mit csinált igy, s amit nem csinált 
ugv: magára vessen mindenért. A 
hagyaték egyedül az övé.

S e hagyatékban ott a felemelt kvó­
ta, az elárult gazdasági érdekek, a fel­
srófolt adózás, az allamhaztartas ki­
dobolt milliói, a katonai terhek, a fel­
dúlt társadalmi élet, a horvat viszály, 
a felekezeti súrlódás. X ele es altala 
kihalt a közéletből a bit és az esz­
mény. összeesett a függetlenségi tö­
rekvés. Értékek pusztultak el, újak 
nem keletkeztek.

Minden benne van e hagyatékban, 
amit nem kértünk s nem vártunk. 
Hosszú volna itt elsorolni. De kima­
radt az egyetlen, amiért kormányt 
vállalt, amit a trónbeszéd megígért, 
paktumban fogadott: a népnek bevite­
le az alkotmány sánczaiba. Igen: a 
három év eltelt, a nyugdíj biztosítva 
van s a választási reform nincs sehol. 
És pedig semmilyen formában sincs 
meg. Ezért nincs is rá mentség. Mert 
ha nem tetszett a plurális, csináltak 
volna meg másként. Mert meg kel­
lett csinálniuk. Ezt fogadtak a ki­
rály. a nemzet s a történelem itélöszé- 
ke előtt.

Nincs benne a vezényszó sem. De 
ezt már Pécsben otthagyták. Nincs 
a gazdasági önállóság. De ezt a fel­
emelt kvóta kedvéért elalkudtak.

Nincs a külön bank. Pszt. Egy 
szót se! Hisz ez zavarja most legjob­
ban az emésztési kedvet. Nincs sem­
mi a múltból. Nincs semmi a jövő­
ből. Se vezér, se vezetés. Se többség, 
se programm. Csak lógnak holtra vál­
va, mint az akasztott ember a kötélen, 
akinek a lába alatt süvít a szél.

Ez a számadás. Ali lesz ezután ? 
Isten a megmondhatója! Senki se 
tudja: tehát én sem. De ha szabad 
igénytelen nézetemnek újra hangot 
adni, hát én azt szeretném, ha, aki 
jön s akikkel jön, első sorban a ha­
zugság uralmának vetne véget. Nem 
vurstlizna tovább, hanem egész meg­
oldást csinálna. Nyílt, egyenes, őszin­
te programmot adna. Mert programm, 
többség és vezetés kell végre ez or­
szágnak. Ez az első és leglényegesebb 
dolog. A többi most egyelőre mellé­
kes.

Az ország megérett arra, hogy itt 
végre a züllés helyén rend legyen. A 
nemzet élete eröskezü irányítást köve­
tel s ezt el is fogadja. A becsületesen 
felé nyújtott jobbot erősen fogja meg­
rázni s a kézadást be is tartja. A 
nemzet eddig is állotta szavat, a ve- 
zérei méíí — sohasem.

De lehet, hogy ez is csak "álom, 
mint a többi volt. Lehet, hogy csak 
toldozni fognak újra. Folt hátára 
foltot tesznek s a lyukas csizmán ez­
után is befolyik a viz. Lehet, hogy 
nincs is válság. Sőt: nincs is vége a 
koalicziónak. N agy hogy újra taniad 
Sőt, hogy fúzió se lesz, bank se, vá­
lasztói reform se, semmise. Én már 
annyiszor csalódtam, hogy a változás­
ban se remélek. Ha jön: meglátjuk, 
mit csinálunk. Ha nem jön: úgy te­
szünk. mint az alvó medve. X issza- 
fekszünk. De inig nem látjuk: hiszi 
a pisze!

.MÁSFÉLMILL1ÖS SZÉDELGÉS.

Yúgszercda község izgalmai.

Minden kle hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további eró 2 cent. 
Klehlrdetéeek elére fizetendék.

KIHIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló" minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 
•27 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik uteza és 2-ik Avenue sarkán 

lévé ref. egyház lelkésze

HARSANYI LÁSZLÓ.

Isteníti sztélét minden vasárnap d. e. 11 órakor. 
Lelkésslak: 216—2-ik Avenue.

KERESEM Breznay György bárkái, gömör- 
megyei származású bátyámat, ki 26 évvel ez­
előtt vándorolt Amerikába. Kérem a róla tu­
dó honfitársakat, hogy bátyám hollétéről en­
gem értesíteni szíveskedjenek. JÓS. BREZ­
NAY, Box 67, CHAMBER6VILLE, Pa.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszte letek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 16 («sbsr és este órakor.

Lelkészt
Tiszt. HAMBORSZKY N. a PÁL, 

magyar er. ref. p. lelkész.
209 Nelson Street. Telephone: 450 M. 2.

UNIONTOWN, PA. ÉS KÖRNYÉKI MAGYAR 

:: EVANGÉL1KUS REFORMÁTUS EGYHÁZ::

Lelkipásztor: SZÉKELY SÁNDOR.

P. O. Box 391. Telephon: 1043.

Fögondnok: Dienes János, New Salem. 
Algondnok: Szűcs Ferencz, Buffington. Pénz- 
tárnok: Pankotay J., Buffington.

t25.ees.ee mmb biztosíték.

Joseph Major Myers
páceSüldí Irodái

Föttskt: PHUMTSBTntG, N. J- 
FlékOslet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvoMlak törvényes képviselője. 
Pénzköltés SS 6-küiöa; » lrgSígtesabbin és 
legelő sebben ssdUttek- IGaáenfSe kasai pe­
res ügyeket, vsíssrUst krsMÜ SS*j»eit»seket 
elvégzek. Egyedüli kSsJegysö PMÜpeburg és 
környékén. SpnlttAreiim einden ügyben In­

gyenes felvilágosítást kapnak.

FORDÍT Á S.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

IIIIIIMUIIIIIIISISH

XEbe jFríeöman flbrínt
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

ÜGYES EMBER,
aki a new yorki magyarságot ismeri, 
valami képzettséggel bir, előnyös fel­
tételek mellett alkalmazást nyer. Bő­
vebbet a Bevándorló kiadóhivatalá­
ban, 327 East 13 street, New York.

A NAP
A magyar újságírás saenz áczlója, Magyaromig 

legfiggetienebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor.

~ ' *ar Sándor, LengyelPolitikai ffimnnkat&reai:
Zoltán ée dr.

A NAP a 48-as esz----
67-ee politika legkérle!

Antal.
Ivebb katonája • a 

snebb tildöxöje.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egéas érre $ö.—
Félév*. ........................................................ »»-EJ
Negyedévre .................................................

Mutatványaiámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. ker„ Rökk S«ilárd-u. ». az.

Hazulról írják:
Yágszereda községet lázas izgatott­

ságban tartja a milliós hírben álló 
Magen Dávid és fiai borkereskedő-ezég 
hirtelen összeomlása. A ezég tagjai 
Magen Gyula és Henrik, tömérdek 
váltóhamisítás és mintegy másfélmil­
lió korona adósság hátrahagyása után 
megszöktek a városból. Á szenzáeziós 
szökés megyeszerte nagy konsterna- 
cziót keltett, mert egész légiója azok­
nak a pénzintézeteknek és kereskedők­
nek a száma, akiket a megszökött Ma­
gen ék súlyos anyagi válságba sodor­
tak.

A Magen borkereskedú-ezéget az 
egész ország bortermelő vidéke ismer­
te. Ahol bor terem az országban, ott 
rögtön megjelentek a ezég emberei s 
lefoglalózták a termést, amelyet 
nyomban budapesti és külföldi keres­
kedőknek rendesen rövid lejáratú vál­
tókkal fizettek, amelyeket pontosan be 
is váltottak. Ámde a ezég a lejárt, de 
kitöltetlen váltókat nem adta vissza 
tulajdonosaiknak, hanem azokat po­
zsonyi és budapesti pénzintézeteknél 
leszámítolták. így manipuláltak éve­
ken át, anélkül, hogy a liajukszála is 
meggörbült volna. Ha a jó váltók le­
jártak, azokat hamisakkal prolongál­
ták. Á csalók ellen az első feljelen­
tést egy budapesti szövetkezet tette, a 
melynél tiz darab kilenczszáz koronás 
hamis váltót számítoltak le.

A budapesti rendőrség táviratot ka­
pott a pozsonyi rendőrségtől, amely­
ben az áll, hogy a szökevény kereske­
dők a főváros felé vették útjukat. 
Nyomban mozgósították a detektive­
ket, akik nyomra is akadtak. Megálla­
pítást nyert ugyanis, hogy a két Ma­
gen a Royal-szá Hóban lakott, ahonnan 
azonban elillantak. Helyettük a rend­
őrség emberei csupán dr. Löwinger 
vágszeredai ügyvédet, a ezég ügyvédét 
találta meg, aki azt a felvilágosítást 
adta, hogy felei visszautaztak Yágsze- 
rédára. Ma gén ék azonban útközben 
meggondolhatták a dolgot, mert Po­
zsonyba mentek s ott rögtön önként 
jelentkeztek a rendőrkapitányságon. 
Az egyik. Magén Henrik, huszonnégy - 
órai halasztást kért azzal a megokol ás­
sál, hogy súlyos beteg. A vizsgálóbíró 
erre törvényszéki orvosszakértővel 
vizsgáltatta meg, aki egészségesnek 
mondotta Magen Henriket. A rendőr­
ség erre mindakét testvért letartóztat­
ta és átk isérte a pozsonyi ügyészség 
fogházába. Magon Gyula sírva véde­
kezett a vád ellen. Szerinte szeren­
csétlen spekulácziók okozták romlásu­
kat s a másfél milliós adósságból egyet­
len fillérük sem maradt meg. Azt is

MUNKÁT KERES. 
Szabóságnál állandó munkát keres 

egy elsőrendű munkás. Megkereséseket 
ezen a czimen kérek: Hahn Mihály, 32 
Hall Ave., Perth Amboy, N. J.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ö majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. — 

Tandíj 2 dollár havonta.
61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y.

F I G Y E L E M. Aki a coloradói 
aranybánya részvényeiről szóló hirde­
tést GONDOSAN átolvassa, arra a 
meggyőződésre fog jutni, hogy a rész­
vényvásárlás jó és gyümölcsöző In-fek­
tetés. EGY részvény ára EGY dollár.

[20, 23, 27]

CSALÁDI ÜGY.
Fontos családi ügyben kerestetik 

SZEGEDY GYULA szentannai illető­
ségű, volt new yorki lakos, aki odaha­
za mészáros volt, itt pedig ácsmester­
séggel foglalkozott. Jelentkezzék a 
„Bevándorló“ kiadóhivatalában. Hon­
fitársak, akik hollétéről tudnak, szí­
veskedjenek erre a czimre Írni: Be­
vándorló, 327 East 13 street, New 
York. [28, 29, 30, 31]

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi ét 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

AKI ANGOLUL TUD,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
czimü szabadalmazott és pótolhatatlan tankönyvet? Most, midőn a tömeges megren­
delés folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg, a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította a könyv­
nek árát

EGY DOLLÁRÉ A.
A számos megrendelő hlrlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték 

arra nézve, hogy ebből a könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg minden 
magyar ember TANÍTÓ ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkén át az amerikai helyes kiej­
tésű angol nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN és 
OLVASÁSBAN.

A könyv megismerteti továbbá a tanulót a honosítási törvényekkel, a pénznemek­
kel, a mértékekkel, a postaforgalommal, a levelezéssel és czimzéssel, az államok szá­
mával, területeivel, lakosaikkal, fővárosaikkal, az eddigi elnökökkel, a függetlenségi 
nyilatkozattal, angol hirdetésekkel, a világegyetemben létező tárgyak szótárával, a tár­
salgási beszédformákkal, bölcs közmondásokkal, a gázmérő óra kiszámításával és sok 
más hasznos tudnivalóval.

Ugv kezdőknek, valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lesni az angol 
nyelvben, a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen vele meg­
elégedve. visszakapja a pénzét, HA NYOLCZ NAPON BELÜL VISSZAKÜLDI A 
KÖNYVET.

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
255-4 East 43rd Street.

E CZIMEN LÉTEZŐ ISKOLÁBAN 
j&rrw

mondotta, hogy a nagy passzívával 
szemben óriási aktívái vannak a ez ég­
nek s a hitelezőknek teljes fedezetben 
lesz részük.

Ez a védekezés azonban nehezen áll 
meg, mert a ezégnek árukban és köve­
telésekben csak alig százezer korona 
vagyona van. Ezzel szemben a ezég­
nek passzívája másfél millió koronára

::: magyar jogvédő egyesület :::
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-boo. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónai­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t elnök Király E. 
József, alelnök Henyel Béla, pénitárnok 
Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügyé­
szek W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, ma­
gyar ügyész és közjegyző Dobó István, or­
vos dr. Király L. Béla, ellenőrök Kovács Ru­
dolf, Stugner János. Igazgatók Pittsburg- 
ban Oosztroluczky Mihály, Horváth János, 
Magyar András. Connelsville és vidékén 
Kolleszár István. Traweskyn és vidékén 
Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokban 
Kuruc Vendel. Bruceton és vidékén Kánya 
Gábor. McKeesRocksban Menyei Béla és 
Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gusz­
táv. Traugerben Lengyel János. Ambridge- 
ben Szabó János. Irvinben Kopházl József. 
Dunkirben Simon József. New Brightonban 
Görcsös Kálmán és Belle István. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kalassal József. Co- 
leyban (Castle Shanon) Báthory Istváa. 
Leechburgban Soltész János. Preston, Bur- 
dinen és vidékén Gécl Imre, Hadnagy Ádám. 
Pricedalen Iírajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Hers pold István. Whitsetten 
Dudás György. Coal Center és vidékén Ka­
tona Menyhért. Wickhavenben Szabados 
István. W. Leisenringen Elek András. 
Uniontownban Matulay Zoltán. Lyndorín 
Magetti Géza. Expediten Szunyogh Ferencz. 
Vintondalen Olcsányi Lajos. Blackburnon 
Sári Antal. Adelaiden Mihők György. Lei- 
senringen 3. Vizy János. Star Junctionban 
Köles István. Largen Bedő János. Connor- 
vilién Gyurkovics József.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóvárost üzlet: 153 East 4 «tree« 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

BANKI NI I. M. MŰK. ÉS ÜNK. KÖR
— Alakult 1907. január hó 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapjl*. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth Lt 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyj 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányaí 
Rezső.

BIZTOS JÖVEDELEM.
Aki szép keresetre, biztos jövedelemre akii 

szert tenni, forduljon azonnal a Saddle Rivez 
Land Co. nevű társulathoz. Telekeladásra kitű­
nő járulék mellett gyorsan eladható telkekre, 
ügynököket keres. Minden jelentkező hivat 
kozzék a „Bevándorlódra. JELENTKEZÉS- 
SZEMÉLYESEN NAPONTA 10 és 12 öra kö 
zött. Czim: 115 BROADWAY, 1525 számú lzx> 
dában New Yorkban. Magyar manager: MÁK 
RAY ALADÁR.

Esti hat óra után jelentkezni lehet 
East 13-ik utczában.

,,éf
r r

Nők és férfiak!

Cleveland, O.
TANULÓK NAPONTA FELVÉTETNEK.

rúg. Többek között érzékenyen kért 
szenvedett a Vinea budapesti Borke­
reskedelmi Részvénytársaság, amely 
egymaga százezer koronát hitelezett a 
ezégnek. A hitelezőknek azonban nem 
kell lemondaniok minden reményről. 
Az egyik Magen-fm apósa, Altstock 
dúsgazdag nagykátai szőlőtermelő,, aki
valószínűleg egyezkedni fog a megká­
rosodott hitelezőkkel.

Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorla­
tunk a magyarok között az Egyesült Államuk 
ban és Kanadában.

Sok év óta férfi és női betegségek gyóg;-1 
fásának szenteltük magunkat.

Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást kér ­
nek szakavatott, tapasztalt európai orvos öv: á 
— kik alaposan vizsgálnak, kezelnek szív . 
dő-, ideg-, máj-, gyomor-, vese , hlflyag , bőr . 
száj-, szem-, fül-, orr-betegségeket, nemi l. • 
ge séget, aranyér-, kösz vény bán talmat, vérr.:- 
gezést, bágvadtságot, húgycső-, bélféreg és bár 
mily titkos betegséget, — azok bizabcni: u. 
forduljanak hozzánk.

Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű t.' 
kos, belső és külső bajokat, daganatokat (n ■ 
rigy-, torokdaganatot) vérbajokat, elgyengi; : 
férfierőt, impotencziát, ifjúkori bűnök és k. 
hágások következményeit és mindennemű nemi 
betegséget.

Jelszavunk: a beteg alapos és lelkiismeretcr- 
kezelése, annak megelégedésére.

Ha a bajt gyógyíthatatlannak találjuk, a -: 
kezelésre nem vállaljuk el és őszintén m. . 
mondjuk.

Gyógykezelésünk teljesen fájdalom nélku : 
és nem akadályoz senkit munkájában; ezn-k '• 
gyógyítunk évente.

Tanácsért forduljon hozzánk; ez semmi'- - 
sem kerül: ha baja van, jöjjön azonnal, 
halaszsza holnapra. Ha személyesen nem ; 
hét, írjon.

Fel vagyunk szerelve legújabb villany<r ‘
készülékkel. Röntgen-sugaras gépezettel
a test kereszt Útvilágítását teszi lehetővé) cs »
jelenkori orvosi tudomány minden legtökélete 
sebb eszközeivel.

Vizeletelemzést elvállalunk: mérgeket gyógy 
szereinkben nem alkalmazunk.

Mi New York államban törvényileg be ya 
gyünk jegyezve.

Dr. Landes,
Dr. RanKin,

Dr. R.oger,
Dr. ShattucK,

orvosok a

Bécsi Orvosod Intézeté-
--------------------------  ben. ------------------------- -
140 E. 22 STREET, NEW YORK CITY.

3-ík éi Lexington Ave. között. 
RENDEL*S: Reggel 9-tfil este 8-ig. 
VASÁRNAP: Reggel 9-t«l d. n. 4-ig.
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Amerikai regény.

Irta: A. C. GUNTr.lt.

Tizenötödik folytatás.]
V; amerikai nők általában szé- 

i ur y mondta. — Hallottam, 
Everett még a szépek közt 

ik: nem csodálom hát, hogy 
. aoor szerelmes lett bele. És a 

\ gazdag is...
Az igaz, hogy Bessie gazdag is, 

< — felelte Gussie — de még 
■. a. hogyan nősülhet egy lord 

• a alul... Én például sohase 
•k el ily ostobaságot.

: .bet, hogy igaza van — hagyta 
mnere. — Hanem oly hideg 

majd megfagyok... Jó éjt, 
. Van Bookman! És ha nem 

.kusabb dolga holnap, jöjjön 
a villásreggelire... Tizenegy 

Nos, eljön?
u....v eljövök-e? — ujjongott a

boldogan. — Persze, hogy 
A viszontlátásra és kö-

kis Gussie 
elmegyek!.

\a. ezt az ostobasága veszti el! 
X .b-rék Augustus de Punster Van 

A. nan pedig majdnem tánezolva 
fel a lakásába; ezen a napon 
New Yorkban nincs boldogabb

emii'T nála. ,
T unap még egy bitang szabótól 

■ .■tu — dörmögi lefekvés közben 
_ ;];; 1 pedig többszörös milliomos 

v a menyasszonyom és két lórii­
vá gvok a czimborája!

XII. FEJEZET.

1 ma'hime Lomere nevelőintézete.

Mlk,,v miss Mathilde Follis másnap 
"..■mondta anyjának, hogy jegyet 

a kis Gussieval, az érdemes 
... álmélkodva csapta össze a kezét: 

Micsoda?'.... Hogy ahhoz a 
Ehoz mégy feleségül?... Ugyan, 

Tilly, hát elment az eszed?... Csak 
nem komolyan beszélsz?

V lehető legkomolyabban, anyám! 
felelte miss Matilde, bár a szive 

dobogott, mert érezte, hogy az 
anyjának igaza van.

Ne beszélj bolondokot, Tilly 
,rt ki a felháborodás Rachelböl. — 

Mióta szokás, hogy a leányok az any­
juk tudta és beleegyezése nélkül val­
ónak jegyet az első jött-menttel■ • • • • 

Még egyszer mondom, ne beszélj bo­
londokat!

Itt van ez a gyűri! — szóit miss 
Matilde s megmutatta az ujjan a Gus- 
. .. gyémántgyűrűjét — most mar 
csak elhiszed, anyám?.. •

Padiéi néhány perczig szájtátva 
i..imáit a gyűrűre; aztán az anyai sze- 

< t minden más érzést legyűrt a sz -
vében... Ha a leánya szereti azt a
fikarezot, az más... Most mar 

mél véből sajnálta, hogy oly goronv 
m nvilatkozott Gussierol és csaknem 

-z. gvenkezve kért bocsánatot a lea-

Oh Tillv, hát igazán szereted
ni-órászt^ Bocsáss meg,azt az éhenkórászt....

év elszóltam magamat, de... cl se
,17 a — Gussie tetszhe-

! Oh iái! — kesergettneked... on, ,laJ
m. a leánya nyakába borulva, 
.-lmégy tőlem és itt hagysz enge

Mi« Matilde nagyon szerette az 
;fi r < erre a kesergésre nagyon el- 

■/i'-kenyedett. Csaknem pityeregv

Dehogy megyek! dehogy me- 
Nincs a világnak olyan fű­

iért elhagvnálak téged, ff ,,I pfvszcribpn ren.ltejutt 
'4Í,**» Gre . kijele-We az 
",van lett a lánya kezében, mint 
f.A ™ mórt mä, «*•*'*

ö'lin-en mes hát az akan',,<>‘';
Ila csakugyan szeretet 

;; embert, hát légy a felesége es 
z apádnak szava lenne a szandc- 

1 ellem hát csak küldjed hozzam... 
én majd elbánok vele. -

Azt hiszem, hogy nem annyira
,1 lesz bajom, mint... mmt.. •

Mi>s MatTde elhallgatott; e P-.Ua-
natban valóban nem 1. az api-» gon 
dőlt, hanem Bobra, a derek .
1.4 es Bobra, akinek szivet bizonyára
összetöri ez a házasság, a 
SZÍ... ÉS Rachel is megsejti hogy * 

leánya mire gondol; de min h ^
is találja a módját, hogy megnyugtas

sa.

— Mondd csak, — szólt hirtelen,
— nem igérted-e oda a kezedet Bob­
nak?... Mert ha odaígérted, akkor­
ákkor nincs más hátra, minthogy... 
mint hogy megtartsd a szavadat!

— Esküszöm, anyám, hogy soha 
még csak szó se volt köztünk erről!
— felelte miss Matilde komolyan és 
ünnepélyesen.

— Akkor jól van! — sóhajtott fel 
mrs. Follis.

És mrs. Follis nem is tréfál; vala­
mikor, amikor még Alié Follis a Sil­
ver Cityben törte a követ, néha na­
pokig, sőt hetekig egyedül őrizte a 
házat, ember nem lakta vidéken, ahol 
minden nap rátörhettek a rabló Apa- 
chák vagy a vérszomjas szürke med­
ve; de Rachel soha se félt s egy alka­
lommal, télviz idején, egész falka far­
kast lelövöldözött a kunyhó ablaká­
ból.

Matilde hát megnyugodott; csak­
ugyan Bobtól félt; de anyja magára, 
vállalta, hogy végez ezzel a félelmes 
ellenséggel.

De Bobnak, tudtán kívül is, buzgó 
pártfogója akadt, még pedig oly párt­
fogója, akire Matilde nem is gondolt.

Négy öt órával rá, hogy Matilde el­
végezte a jegyváltás dolgát anyjával, 
miss Flossie Follis, miután engedélyt 
kapott madame Lameretől, haza haj­
tatott és egyenesen Matilde öltözőjébe 
szaladt. A két leány, mivel nagyon 
szerette egymást, mindenekelőtt össze- 
ölelkezett, s aztán Matilde kaczagva 
kérdezte:

— Mondd csak, hogy tudtál szaba­
dulni a madame Lamere karmai kö­
zül?... És itthon maradsz-e egész 
nap?

— Voltaképpen a fogorvoshoz kel­
lett volna mennem, — felelte Flossie 
zavartan és mélyen elpirult.

— Oh. hát füllentettél! — nevetett 
Matilde. — Annál jobb!... Most 
hát majd én leszek a fogorvosod... 
Mutasd hamar: melyik fogad fáj!...

De Flossie felelet helyett komoran 
összeránczolta a homlokát. Megpil­
lantotta Matilde ujján a Gussie jegy­
gyűrűjét és hevesen felkiáltott:

— Micsoda gyűrű az, Tilly?... Ne 
dugdosd: már láttam!... Ah, hát 
mégis igaz, amit ez az utálatos újság 
irt?...

Ezzel elővette a Town-Tattler leg­
utolsó számát és mérgesen lecsapta a 
kis asztalra, mondván:

— Beszélj hát!... és mondd, hogy 
hazudik ez az újság!

Matilde azonban, hogy kitérjen az 
egyenes felelet elől, hirtelen kap az 
alkalmon, hogy megpirongathassa 
Flossiet.

— Micsoda?... Hát te ilyen újsá­
gokat olvasol?... Hogy mered rá­
vetni a szemeidet az ilyen rut plety­
kákra?... És ha madame Lamere 
megtudná, mi lenne akkor?...

— Most nem erről van szó, Tilly — 
felelte Flossie komolyan. — Ezt az 
ujágot legalább féltuczat leány muto­
gatta nekem ma reggel. Az egész is­
kola tele vám a te jegyváltásod híré­
vel. De én... én nem merem, nem 
akaróm hinni... Mondd hát, hogy 
nem igaz!... Mondd, hogy hazugság 
ez az utálatos gyűrű az ujjadon!

Matilde ránézett a Flossie komoly 
arczára, de mindjárt aztan lesütötte 
a szemeit. Majd azt vélvén, hogy 
elöbb-utúbb úgyis csak át kell esnie 
ezen a vallomáson, halkan igy felelt : 

— Pedig igaz, Florence!
Flossie összerezzent és csak ennyit 

mondott:
— Hát Bob?!...
— Ne beszélj róla! — csattant fel 

miss Matilde hevesen. — Minek kia­
bálod tele a nevével a fülemet?. 
Hisz uipvis úgy rémlik, mintha éjjel­
nappal mindig csak az ő nevét halla­
nám !

— Ez pedig annak a jeie, hogy nem 
szabad más ‘ férfinak a jegygyűrűjét 
viselned. Ez a bizonyítéka, hogy a 
szived még mindig Bobé.

__Mé<r mindig?..- Hisz sohasem
volt az övé!... Soha!... Miért te­
szel hát szemrehányást olyasmiért, a
mit el se követtem? .

Me" akarta ölelni húgát, de I* lossie 
elhárította az ölelést és félig szomo­
rúan, félig szemrehányóan így szolt.

— Té"ed megrontott a lélmsag es a 
nagyravágyó*, Tilly... Nem az vagy 
már, aki tavaly, meg két eve voltai. 
mikor együtt vártuk a palvahazban 
Bobot Emlékszel-e? valahányszor
jött, mindig ezerféle aprósággal ked;
veskedett neked... , ,

— Neked éppen úgy, mmt nekem. 
— vágott közbe Matilde hirtelen. 

Majd erőltetett nevetésre fakadt és

tréfáját színlelve, igy folytatta:
— Ha annyira sziveden fekszik a 

Bob sorsa, miért nem iparkodol te a 
boldogságán?... Én nem bánom, sőt 
megköszönöm, ha boldogítani akarod 
helyettem.

— Te még gúnyolódni is tudsz 
ezen? — szörnyed* el Flossie és elsá­
padva lépett vissza.

— Nem gúnyolódom, csak... csak 
egy tréfás ajánlatot tettem, — dadog­
ta Matilde zavartan és szégyenkezve.

— Tudod, hogy amit mondtál, kép­
telenség; magad is tudod ezt, — felel­
te Flossie komolyan. — Nekem csak 
barátom Bob, téged azonban szeret... 
Már akkor szeretett, mikor te még 
egész kis leány voltál... S aztán, 
hogy is beszélhettél velem igy? Tu­
dod, hogy én már réges régóta mást 
szeretek!

Ezt mondván, mélyen elpirult és 
elhallgatott. Matilde pedig, örülvén, 
hogy másra terelheti a szót, hirtelen 
felkiáltott:

— Oh, Flossie!... Hát még min­
dig nem bírtad kiverni a fejedből azt 
a mesebeli gulyást, akiről már akkor 
ábrándoztál, mikor a testvérem let­
tél?

— Mesebeli? — szólt miss Flossie, 
élénken megrázkódva. — Szó sincs 
róla! Annyira nem mesebeli, hogy 
most már a neve is eszembe jutott ... 
és mindennap tisztábban és tisztáb­
ban vélem látni az alakját.

— A neve is? — kérdezte Matilde, 
félig ijedten, félig kíváncsian, — 
mondd meg hát a nevét?

— Péter! — felelte Flossie ünnepé­
lyesen; majd hozzátette: — Néha azt 
hiszem, hogy egész múltam megeleve­
nedik; s ha akadna valami határozott, 
bizonyos emlék, amelyből kiindulhat­
nék, azt hiszem, vissza tudnék emlé­
kezni a szüléimre is...

De mielőtt többet mondhatott vol­
na, Matilde már a nyakába ugrott és 
zokogva könyörgött:

— Oh, Flossie!... ígérd meg, hogy 
akkor se hagysz itt bennünket, ha 
megtalálod őket!... Apa is, anya is, 
meg én is meghalnánk bánatunkban, 
ha elveszítenénk téged!

És Flossie, akit lelke mélyéig meg­
hatott ez a szeretet, melynek őszinte­
ségéről meg volt győződve, szenvedé­
lyesen tiltakozott:

— Nem! soha!... A te apád az én 
apám is, a te anyád az anyám is; te 
pedig az én édes, jó testvérem vagy!... 
Senkit se tudnék jobban szeretni a vi­
lágon, mint titeket.

Szent lévén a béke ezzel a fogadás­
sal, a két leány leült s aztán már 
minden egyébről beszélt, csak a sze­
gény Bobról nem. De Flossienak, mi­
kor búcsúzni felkelt, még egyszer 
eszébe jutott, hogy voltaképpen miért 
is jött — és ünnepélyesen igy szólt:

— Gondolkozzál azon, amit mond­
tam, Tilly... ügy-e, fájna neked, ha 
én elhagynálak?... Gondold el hát, 
mennyire fájhat valakinek Colorado- 
ban, ha te elhagyod... Vigyázz, ne­
hogy a nagyra vágyás örökre tönkre 
tegve a boldogságodat.

Két nappal erre, miután Avonmere 
egészen megbarátkozott mr. Augustus 
Van Beekmanuel s úgy olvasott a lé­
ha, élhetetlen ficsur üres lelkében, 
mint a nyitott könyvben, nevezetes 
dolog történt. A nemes lord ugyanis 
számításba vévén mr. Augustus ko­
losszális ostobaságát, kifőzte a tervet, 
melynek végrehajtásától azt remélte, 
hogy Gussiet örökre lehetetlenné te­
szi a new yorki társaságban.

[Folytatása következik.]

Szabadalmak.

MEGBÍZHATÓ BANKM
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljibM.

NEW YORK ÁLLAM. 
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 WUlle» 

street. New York.
KISS EMIL, 164 Second Are., New York.

Tiz év éta feamtil.

NÉMETH JANOS, 457 Washington street, 
York.

H. C.
Itt az idő!
Itt uz idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt, az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő! 
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő!
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
Itt az idő! 
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EVERT & CO. — SZABADALMAK.
Itt

ITT AZ IDő!
Különös serkentő hatásuk 

van ezen szavaknak.

Azt jelentik, hogy nincs 
idő a halogatásra, a kése­
delemre.

„Itt az idő!“ — ez ép­
pen oly sokat jelent vala­
mely terv keresztülvitelé­
nél, mint valamely vasúti 
utazásnál.

Ha egyszer lekéstünk, ab­
ból újabb késedelmek szár­
maznak.

Ha ön már kidolgozott 
valamely uj találmányra vo­
natkozó eszmét, a saját si­
kere érdekében azonnal elő­
re kell nyomulnia.

Küldjön be nekünk egy 
egyszerű vázlatot, vagy min­
tát s megkapja a mi értékes 
szakértői véleményünket tel­
jesen ingyen.

Mindezek után. felmerül a 
dolog piaczra hozatalának 
kérdése s önnek érdeke, 
hogy tapasztalt tanácsadók 
véleményének legyen birto­
kában.

NE KÉSLEKEDJÉK!

Álljon elő valami jó esz­
mével az alábbiakra vonat­
kozólag:

Forgó vendégjelzök szál­
lodák számára.

Rejtvényes levelezőlap.
Egyszerű lakat.
íróasztalra való újdonsá­

gok.
Ujdivatu naptár.
Sinkapcsoló závár nélkül.
Sin váltó készülék villa­

mos vasutak számára.
A vezeték leválását meg­

akadályozó készülék, villa­
mos vasutak számára.

Egyszerű .rejtvény.
Egyensúlyban maradó tál-

Tüzmentes lemez mozgó­
fényképek számára.

Üj játékszerek és játékok.
Könnyen tisztítható pipa.

Az elmúlt hét folyamán a 
következő szabadalmakat 
szereztük meg ügyfeleink- 
nek;

John Winsler, taligák,
$15.000. , ,

H. M. Smith, kokszhuzó- 
gép, $45.000.

Becker & Ondrizek, gyű- 
mölcsprés. $15.000.

B. F. Hesson jr., különb, 
hirdetések, $10.000.

D. E. Griffith, kohok, 
$100.000. , ,

J. M. Park, léghajók,
$60.000. , ,

John Scheibner, asztalok,
$10.000. , „ ,

Jas. A. Penny, kohók és 
kazánok, $25.000.

Wm. A. Helpenstine, vész­
jelző betörés esetére,
$16.000.

Akár készen van már ön 
a tervével, akár nincs, egy 
dolgot megtehet már ma. S 
ez az, hogy ir a mi híres 
könyvünkért, melynek czi-
me: „Feltalálók vezérfona- ---------
la“; mi megküldjük önnek Itt az 
postafordultával díjtalanul. Itt az 
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HIVATALOS ÓRAK: 
Reggel 9-től este 9-ig.

H. C. EVERT & CO„
(Thaw Building)

108 Smithfield St.,
Pittsburg, Pa.
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RIZSÁK JÁNOS
pasealcl pénzküldö budapesti Irodája 

VII., KIRALY-UTCZA 103 seim alatt van. 

Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK. JÁNOS, KÖZJEGYZŐ

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 
a* ó-ltazsba, Az összes hajótársuletek meghatalmazott

MINdItniYEWü közjegyzői okiratok szakszerűen klíllittat- 
nak és konzulStusllsg hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha-

ÚTBA IGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok. 

ALPHA, N
WH AR I ON, N

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
I PFN7UT A LYÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
IÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

ROSETT MORITZ, 197 Stantoa Street,
Yerk. AJapittatott 1879-hea.

PénzküHések és hajójegylrusltás.
Flékiredák: 145 Montgomery street, J 

City, N. J., 447 State street, Perth Ai
N. J„ 22 N. Main street, Wllkesbarre, Pa., 
Federal street, Youngstown, 0.

SCHWABACH MAGYAR BANKHAZA, Mtt—
1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan earikB- 
zöl. Hajójegyeket minden vonalra áruéit KI» 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

FALCK A. ÉS TARSA, 115 West 126, New 
York.

Az összes hajövonalak hivatalos ügynöke, 
pénzt legblztosabban és leggyorsabban továb­
bit Ingyenes jogtanácsot ad. Harminc* Öv 
óta fennáll.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba ás 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan ás 
ean. Hajójegyek az összes vonalakon ar Ober 
zába sehol olcsóbban nem kaphatóit

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 
Mlnersvllle.

Alaptőke $500,900.06, tartalékalap és szét ne* 
osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Cherien 
R. Hear, pénztáros Harry F. Potter.

KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüalete, 
1340 Penn Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldö és hajójegyelárentW. 
Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hasal 
ügyeknek elintézését.

FIÓKÜZLETEK: 207 Sixth Ave., HOMB- 
STEAD, Pa. és North Duquesne Ave., Dö- 
QUESNE, Pa. Mindegyik üzlet Klein Jakah 
személyes felügyelete alatt áll s Így bármelyik 
fióküzlethez forduljon is a magyarság, min­
denütt pontosan és lelkiismeretesen fog kissel- 

gáltatni.

KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. K8e- 

jegyzöi hitelesítés. Pontos pénzküldás.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Ben*, 
Leechburg.

összes töke $450.008.69. Bankbetéttel elta­
gad. Pénzküldö és hajójegy!roda.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, IC*— 
122 Wyoming Ave.

Töke 190.000 dollár. Fölösleg 601.666 dollár,
Északkelet-Pennsylvanlának l.-grdglbb tat si B 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,<*.

Államilag engedélyezett hajójegy-, jlaiMMi 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Karee- 

kedelml és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Töke $25.900. Blad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a vilié 
bármely részébe. Takarékbetéteket eltagad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JANOS, 128 Second street, Paeaaie.

Pénzküldés és hajójegyek. Bánalaeml ok­
iratokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phllllpeburg óe 
Alpha.

Péuzküldés, hajójegyiroda éo közjegy*« I» 
vatal.

WARADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trento* 
Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, tetteb 

vétele és eladása.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City,

Dr. Wm. Julian
FOGVOROS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található délelőtt 9 órától este Ö óráig. 
Forduljon bizalommal dr. Juliánhoz, 
dós fogmütétekért jótállást villaL 

state Phone: 1024.

Free.: Joseph Soles on. Oesfeiert E. PL Flees.
THB TOUGH NATIONAL BANK

of CONNELfeVILLB, Fa.
Ehi a nensaett bank win dan feet« sdde 4 sad- 
reléket fleet A eonnelevtfM Sa kflwgilhfesH 

magyarság Egyahnófea ijlsljst
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ÚRI RABLÓVEZÉR.

Egy érdekes magyar ember halála.

A napokban egy érdekes öreg em­
ber, akinek társairól néhány hét előtt 
hosszabb czikkben emlékezett meg a 
Bevándorló a hazai lapok nyomán, 
halt meg Nagyszalontán. Bácsy Gerő 
a neve. Ő volt az utolsó úri rablóve­
zér.

Bácsy annak a hírneves rablóban­
dának volt a vezére, amely harmincz 
évvel ezelőtt csupa úri, gentry-gyerek- 
böl összeverődött s Nagyvárad határá­
ban fosztogatta a gazdag zsidókat, a 
vármegye urait, meg a varadi kápta­
lan gazdag papjait. Elfogni nem lehe­
tett az úri utonállókat, mert maga a 
nép. amely között a rablóit pénzt szét­
osztották. rejtette őket és a pandúrok 
nri mulatságnak tekintették az egé­
szet s valami komolyan nem vették 
számba Bácsy Gerő pusztító rablóban­
dáját.

Maga a vármegye is elinte komédiá­
nak vette a Bácsy Gerőék garázdálko­
dásait. Suba alatt üzengetett nekik, 
ne bolondozzatok tovább, elég volt 
már, jertek haza. a hajatok szála sem 
görbül meg. Pardont Ígért mindnyá­
juknak a megye s feledést a sok meg­
bántott úri família is. A feleletük az 
lett, hogy a zsidók után most mar a 
vármegye urait, meg a varadi kápta­
lan gazdag papjait kezdték fosztogat­
ni. Sőt a rablóvezér megtette azt is, 
hogy Bihar-Szentjánosra. az apai ház­
hoz vitte el a bandáját.

Az öreg Bácsy szobájába maga Gerő 
tört be, a fia, a haramiavezér. Rá­
fogta apjára a töltött puskát s rári- 
valt:

— No. édes apám, minap kegyelmed 
fogta rám a puskáját, hogy lelő, ha el 
merem venni Erzsit. Hát nem vettem 
el, de kegyelmed ezzel rablóvá tett s 
most én emelem kendre a puskámat: 
pénzt, vagy életet 1

Az öreg ur rémülten kaparta össze 
minden pénzét s átadta a rablónak. 
Sok lehetett, mert Bácsyék nyolczszáz- 
ezer forint körül állottak. Gerő pedig 
rögtön szétosztotta a pénzt a szentjá- 
nosi szegények közt.

Hanem ennek már fele sem volt 
tréfa. A váradi papok után maga az 
öreg Bácsy sietett feljelenteni rabló

fiát a vármegyén s valósággal könyör- 
gött, hogy mondják ki a statáriumot 
a tulajdon fia fejére.

A vármegye kegyes volt, statá­
riumot hirdetett nemcsak a Bácsy 
Gerő fejére, hanem az egész hires „bi­
hari uribandára“. Haszna azonban 
nem sok lett belőle.. Az uribanda 
egyetlen tagját sem bírtak elcsípni, 
pedig hónapokig üldözte őket a vár­
megye összes perzekutora minden 
pandúrjával. De bizonyossá vált, 
hogy nemcsak a nép duggatja Bacsy 
Gerőéket, hanem a pandúrok maguk 
is szaladni hagyják. A Félix-fiirdő- 
ben egy ízben egész nap ott mulatott 
a fürdővendégek közt mind a hét úri 
betyár. Bácsy Gerő különben is leg­
szebb fia volt megyéjének, most meg a 
színes betyár-kosztümben ugv festett, 
hogy majd kiugrott érette a szive a 
sok szép fürdőző leánynak, órákig 
eltánczoltak vele és szívesen fogadták 
udvarlását. Estenden azonban mégis 
jónak látta a fürdöbérlö beüzenni a 
váradi csendbiztoshoz, hogy siessen, 
itt a „bihari uribanda“, elfoghatja az 
egészet. Ki is robogott Nagyváradról 
az öreg Misuray csendbiztos, nagy 
karhatalommal.

— No, hát elmentek már a gyere­
kek? — toppant be Misuray bátyánk 
a vendéglőbe a sok pandurlegénynyel.

— Ebben a minutumban szedelőz- 
ködtek fel, — felelte a vendéglős. — 
Arra húzódtak a Püspök-fürdőnek, ha 
siet. még megcsipheti őket a csendbiz­
tos ur.

— No, ha már elmentek, akkor egy- 
egv üveg bort a legényeknek, — pa­
rancsolt a csendbiztos s jómaga nagy- 
komótosan elhelyezkedett egy karos­
székben.

Jó pihenő után felczihelődött a per- 
zekutorhad s üldözőbe fogta Bácsy 
Gerőéket — Belényes irányában. 
Bácsy Gerő teljes biztonságban még 
át is mulathatta az ésjzakát a Püspök­
fürdőben.

Hanem nagysokára, mikor végre 
nem lehetett örökké igy „perzequálni“ 
a bihari uribandát, mégis csak szét- 
ugratták őket.

Báesv Gerő is bujdosott egy ideig, 
végül is elfelejtkeztek az emberek a 
bűneiről — letelepedett Nagyváradon 
s a városházán lett napidijas.

A városnál mindenki szerette az 
öreg Bácsy Gerőt, aki egyébként nem 
szívesen emlékezett vissza zivataros 
múltjára. Ha valaki említette előtte 
a fosztogatásokat és a perzekutorokat, 
odavetve mondta:

— Játék volt az egész!
Néhány nappal ezelőtt szomszédla- 

togatóba ment Nagyszalontára. Ott 
megbetegedett s szivszélhüdésben hir­
telen meghalt. A polgármester száz 
koronát utalt ki Bácsy Gerő eltemet­
tetésére.

PUSZTÍTÓ tűz.

Veszprém városa lángokban.

Április negyedik! kelettel írják ha­
zulról :

Tegnap éjjel háromnegyed 12 óra­
kor a veszprémi várban eddig még ki 
nem derített okból kigyuladt a szemi­
nárium nagy épületének teteje. A ha­
talmas kétemeletes épületről a szélvi­
har az égő zsarátnokot minden irány­
ban széthordta, úgy hogy a várban le­
vő legtöbb kanonok! palota tüzet fo­
gott és egészen a földig leégett.

A várban levő római katholikus 
nagytemplom beszakadt, A harangok 
leestek és az oldalfalak is bedőltek. A 
várból a szél által lesodort tüzes zsa­
rátnok ellepte a vár körül fekvő egész 
városrészt. A közelben levő épületek 
egymásután tüzet fogtak, a kigyuladt 
házaknak legnagyobb része a földig 
leégett és csak kevés volt azon hazak 
száma, amelyekben a tűz kisebb pusz­
tításokat vitt véghez. Leégett, telje­
sen a nevezetes Anna-kápolna is. A 
kár mintegy 300.000 koronára tehető.

A tüzet reggel 7 óra tájban sike­
rült csak némileg lokalizálni, de még 
a mai egész nap folyamán a tűzoltó­
ság és a segítségül kirendelt két 
zászlóalj honvédség erős munkát lesz 
kénytelen kifejteni, amennyiben a vá­
ros nagy része, különösen a leégett 
épületek környéke telve van a szél ál­
tal széthordott égő anyagokkal. Húsz 
nagy épület, számos mellékhelyiség: 
istállók, félszerek, cselédlakások pusz­
tultak el. Emberéletben nem esett 
kár, de számosán, különösen tűzoltók, 
létrákról, falakról leesve, kisebb-na- 
gvobb sérüléseket szenvedtek. A vá­

rosban a tűzvész igen nagy rémületet 
keltett, amennyiben a vár magas fek­
vése folytán nagy veszedelem fenye­
gette az egész várost, mely már több 
alkalommal is majdnem egészen le­
égett.

A tűz éjjel tizenkét óra tiz percz- 
kor ütött ki a felsővárosban levő püs­
pöki papnevelőintézetben. A tiiz, a 
melyet a tűzoltóság vett észre, eleinte 
belső tűz volt. Lángok nem látszot­
tak, csupán sürü füstfcllegek tódul­
tak ki az épületből. Negyedóra múl­
tával már lángnyelvek nyaldosták a 
nagy házat. A tűz a zugó szélvihar­
ban rohamosan terjedt át a szomszé­
dos palotasorra, a káptalani épületek­
re, a közeli kolostorra, meg a tem­
plomra. Az ekkor már hatalmassá 
vált lángtenger mintegy ezerkétszáz 
házat veszélyeztetett. A lakók rémül­
ten menekültek. Számosán a holmiai- 
kat a pinezékbe szállították le s a 
pinezéket eltorlaszolták. Fél egy óra 
után a várból a pattogó zsarátnokok 
aláhullottak a másfélszáz méternyi 
mélyen levő Hosszu-utcza házsorára 
és az épületeket lángba borították. 
Kivált egy bankigazgató házában, 
meg a fogházban pusztított ezen a tá­
jon a tiiz. A fogházban a felügyelő­
ség megkettőztette az őrség számá|. 
Éjjeli egy óra körül már a harmadik 
városrész égett. Nevezetesen a Jeru- 
zsálem-hegyen, ahol két egymástól tá­
vol levő utczában ütött ki a tiiz. A 
két utczában tizennyolez—húsz ház 
borult lángokba. Majd nemsokára 
égni kezdett a Szent Anna-templom. 
Ekkor az a hir terjedt el, hogy a víz­
müvekből kiapadóban van a viz, mert 
azokat a forrás már nem tudja táplál­
ni, ami nem bizonyult valónak. Két 
óra elmúlt már, amikor a fáradhatat­
lanul munkálkodó városi tűzoltóság­
nak a tüzveszedelmet sikerült lokali­
zálni. Az oltási és a mentési mun­
kálatok ma délután is folynak. A ka- 
nonoki házak udvarán felhalmozódott 
nagy kőszén és famennyiség még min­
dig ég. A papnevelőintézet épületének 
első és második emelete beomlott. Ha­
lálos szerencsétlenség nem történt. A 
sebesültek számát nem lehet megálla­
pítani. A mentőállomásokra egyre 
hoznak sebesülteket. A károsultak 
legnagyobb része módos ember, de sok 
közöttük a szegény is.

MEGSZÁLLTA AZ ÖRDÖG.

George Dumas, párizsi orvos, nem­
rég egy különös beteget mutatott be 
a Sorbonne hallgatóinak: egy démo­
noktól megszállt nőt.

Ez az Ariane nevű görög nő, arra 
a gondolatra jött, hogy Eduárd nevű 
elhunyt vőlegényének szellemét asztal- 
tánezoltatás révén felidézi. Csak 
ugyan megjelent egy szellem, aki ma­
gát Eduárd szellemének vallotta, és 
heves szerelmi vallomások után félté­
kenység! jeleneteket rögtönzött; majd 
belefészkelte magát a nő testébe, mely 
után annak egyik karja erősen megda- 
gadt, lába pedig nagyon fájt, s mint­
ha mindig ezt a szózatot hallaná: 
„Szeretlek! Az enyém lész!”

Ariane a gyóntatóatya tanácsát 
kérte ki, aki orvoshoz utasította és azt 
tanácsolta neki, hogy hagyja abba az 
asztaltánezoltatást. A beteg nő csak­
ugyan elment Dumas professzorhoz, 
csakhogy ez sem tudott segíteni rajta.

Aria net különös látomány kínozta: 
kék és piros gömböcskék emberi- alak­
ká, majd papagáIvókká illeszkedtek 
össze, amelyek megrohanták és bán­
talmazták őt. A démon, amely befősz 
kelte magát Ariane testébe, később 
mindig követelőzőbb lett; a lelkét kí­
vánta; üldözte, ellopkodta tűit, ezér- 
náját és eldugdosta legszükségesebb 
eszközeit.

Üldöző démona — miként Ariane 
érzi, mert sohasem látta még — nagy- 
fejű, negyven czentiméter hosszú t^s- 
tü, húsz czentiméter hosszú kigyófar- 
ku szörny, de szárnyai is lehetnek, 
mert sokszor a szék karfáján kuporo­
dik meg. Eszik, is és Ariane ad is 
neki enni, sőt bort is inni, s mintha 
néha kisebbre zsugorodnék össze, 
Ariane hiába akart tőle megszabadul­
ni, s most már kezd beletörődni sor­
sába és azt mondja, hogy nem is bán­
ja, ha továbbra is megszállva tártja 
őt, s iparkodik, hogy megnyerje jóin 
dulatát.

Csakugyan, mintha egy kissé meg­
szelídült volna azóta a dómon, s néha 
még jótanácscsal is szolgál Arianének 
a piaczon: „Ne vedd meg ezt a tojást, 
nem friss! Ne válaszd ezt az olda­
last, nagyon kemény!” Legalább igy- 
beszéli a párizsi Temps.

NÉHÁNY FONTOS ADJLT A GOLD RUN B AN Y AKRA V ON ATKOZOL AG
Miképp nyernek néha nagy vagyont bányarészvények utján.
. < „/.„.„-AnvncDinnk nap-v VAS vont I A c.ni n RUN MINING AND 14 Goldfield-i nagy Mohawk-bánya részvényeit, melyek a társaság részvényeseinek nagy vagyont 

hoztak, eleinte TIZ CENTJÉVEL adták darabontot, mig végre egy részvény ára {elszokott hu

d0llárMinden nagy bányának részvényei eleinte csekély áron lettek felajánlva a közönségnek és áruk

csak azután emlekedett fel a magasba. . . , ... 9n or rn nr ókA Gold Run részvényei is ily módon lettek eleinte darabonkmt 10, később 15, 20, 25, oO.
05 centért felajánlva. Ma EGY részvény EGY dollárért kapható.

Megtörténhet bármely napon, hogy a bányákban valami feltűnően gazdag erre fognak akadm 
s akkor egv részvény ára egy csapással 5 dollárra fog emelkedni. EZ BÁRMELYIK NAPON MEG­
TÖRTÉNHET S IGY IGAZÁN TANÁCSOS, HOGY AZOK, AKIK A NAGY GOLD RUN VÁLLALKO­
ZÁS RÉSZVÉNYESE. ÓHAJTANAK LENN. KÜLDJÉK BE HALADÉKTALANUL A RÉSZVÉ-

NYÉK IRÁNT VALÓ MEGRENDELÉSÜKET. .
X társulat tisztviselőinek és igazgatóinak feltétlen megbízhatósága, becsuletessege és képességé 

iránt csak egy pillanatra sem szabad kételyt támasztani. Egyéniségek és hatóságok, akiknek megbíz­

hatósága minden kétséget kizár, kezeskedtek értük. ...
És nem lehet kétség a Gold Run társulat nagy és gazdag, birtokainak feltűnő értéke iránt. 

Colorado állam Boulder County-jának minden bankja kimondta, hogy a társulat abban a kerületben
„ lp£rsra7riaeabb és legjobban ismert bányákat bírja.

“'Minden ténv megnyugtató, MIÉRT NEM SIET ENNÉLFOGVA MEGRENDELÉSÉT A GOLD 
RUN BÁNYA ANNYI RÉSZVÉNYEIRE, AMENNYIRE KÉPES, MÉG MA BEKÜLDENI, MIKOR EGY 
RÉSZVÉNY MOST MÉG EGY DOLLÁRÉRT KAPHATÓ? MIÉRT NEM SIET TaRSUL SZE­
GŐDNI AHHOZ A NAGY VÁLLALATHOZ? . .

X Gold Run részvényei be lesznek jegyezve a Pittsburgh New Vorki, Chicagói, Bostoni es San 
Franciscoi pénzpiaczokon és bányatőzsdéken és ezek által forgalomba lesznek hozva s ha a részvény­
ára felszökik 1 dollárról 2 3, 4, 5 dollárra s még többre, ama városok bármely tozsdeugynokehez el 
fogja kiildhetni részvényeit eladás czéljából a TŐZSDEI ÁRFOLYAM szerint, ő ezt meg fogja cse­
lekedni s a pénzt közbenjárói dijának levonásával megküldeni.

\ Gold Run részvényeseinek legtöbbje azonban mindaddig megtartja a részvényeket, míg ezek 
magas árt’ el nem érnek, mert ezek akkor nagy vagyont fognak képviselni azok számára, akik sok 
részvénynek a boldog tulajdonosai s miután az osztalékot rendesen kifizetik, a részvények havonta, 
negyed-, vagy íélévenkint, már amint a társulat az osztalék kifizetését elhatározza, jelentékeny 
jövedelmet fognak a részvényeseknek biztosítani.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy a GOLD RUN MINING AND TUNNEL COMPANY egyetlen 
vagyoni kimutatása sincsen helytelenül feltüntetve vagy nagyítva.

Mi és a Gold Run szuperintendense megmondta, hogy a bányában eddig végbevitt munka 143 
EZER TONNA FÉMET eredményezett, amely készletben van s amelynek értéke TONNÄNKINT 
HÁROM DOLLÁRTÓL HARMINCZ DOLLÁRIG emelkedik.

Megmondtuk, hogy ez a fém átlagosan 10, vagy 11 dollárt eredményez tonnánkint, ami azt 
jelenti, hogy ebben a fémben a bánya ténylegesen EGYMILLIÓ ÖTSZÁZEZER dollárt tartalmaz

Ez a fém hasonlít ugyanannyi bushel búzához. Amint a búzát előbb a malomban meg kell 
őrölni úgy a fém is összetörendő, aztán megpörköltetik, azután egy vegyi készítményt öntenek föléje, 
amely az" aranyat folvékonynvá változtatja. Ezt azután kivonják az összetörött fémből és lehalló 
üregeken át amelyek zinket tartalmaznak, bocsátják. A zinkkel való érintkezés a folyékony aranyat 
szilárd állapotba hozza, amelyet aztán összegyűjtenek, vasrudakká olvasztanak, amelyeket viszont az 
Egyesült Államok kormányának pénzügyi hivatalnokai 5, 10 és 20 dolláros aranypénzekké vál-

toztatnak át. ,
Látható tehát, hogy ebben az üzletben koczkázat nincsen. Ez egy gyártási üzlet, és a nye­

rendő haszon nagysága csakis attól függ, hogy mennyi nyersfémet lehet naponta aranvnyá átgyártani.
A Gold Run társaság most annak a nyers fémnek száz tonnáját kezeli naponta. De azon van, 

hogy legközelebb 500-at, majd 1000, később 2000 tonnát és még többet kezelhessen naponta, ami a 
részvényeseknek mesés jövedelmet fog biztosítani részvényeik után.

Nem szabad elfelejtenünk, hogy 143.000 tonna nyers fém korántsem képezi az összes nyers­
fémet amelyet a Gold Run bányái tartalmaznak. Az a 140.000 tonna nyersfém az a fém, amely e pil­
lanatban a malomban feldolgozásra vár. A tonnák millióit fogják elökeriteni a bányászok, akik nap- 
ról-napra alkalmazva lesznek. Egy aranybánya teljesen hasonlít egy szénbányához. Tudjuk, hogy 
szén van ott, mert egyes helyeken az erek szinte kivetik a szenet, mindazonáltal alagutakat. kell 
vezetni a földbe, szóval minden ismert költséges előkészületeket megtenni a szénnek kiaknázhatá- 
sára. Az aranybányában a nyersfémnek felszinrehozatala czéljából ugyanazt a munkát kell elvégezni.

A GOLD RUN MINING AND TUNNEL CO. már több mint egy mértföldre terjedő földalatti 
munkát végzett a bányákban. Hétröl-hétre és hőnapról-hónapra ez a munka megnagyobbodik, és 
amint most 143.000 tonna nyers fém van készletben aranyrudakká való átgyártásra, sok ezerszer 
több tonna lész kiaknázva ugyanazon czélra. Ez a bányászati és gyártási munka nemzedékeken a 
fog tartani, mert ezekben a bányákban ezen a vidéken a legtöbb nyersfém található, mely ara- 

nvat tartalmaz.
Ha mind a nyersfém, amelyet a Gold Run bányái 400 lábnyi mélységből a felszínig és a 6000 

lábnyi terület egyik sarkától a másik sarkáig e pillanatban kiaknázható volna, nézetünk szerint még 
20 dollárért sem volna kapható egy részvény, mert a nyersfém megszámlálhatatlan millió dollárokat 

képviselne.
Ml NEM ALAPÍTJUK AZONBAN SZÁMÍTÁSAINKAT OLY NYERSFÉMRE, AMELYET NEM 

LÁTUNK. Mi nem azért ajánljuk a Gold Run részvényeit egy dollárjával darabonkint, mert ezzel a 
valószínűséggel vagy lehetőséggel számítunk, hogy a jövőben esetleg mennyi nyersfém lenne talál­
ható és kiaknázható.

őszintén tanácsoljuk tehát e lap minden olvasójának, hogy legyen mihamarabb a nagy Gold 
Run vállalkozás társtulajdonosa, hogy küldje be megrendelését annyi részvényre, amennyit vásárol­
hat, haladéktalanul, amíg egy részvénynek ára egy dollár. Ezek a részvények a legjobb életbiztosí­
tást képezik, egy kifizetett kötvény jelentőségével bírnak, amelyért nem kell évi járulékokat fizetni 
s amelynek értéke folytonosan növekedik. S ami fő, a részvényesnek nem kell előbb meghalni, hogy. 
mint az életbiztosításnál, a kötvény értékét kifizessék. Ezek a részvények épp ugv elvégzik a rész­
vényesért a munkát, ahogy a munkás dolgozik minden dollárért. De minden ezer dollárral, anielv 
a bányák fejlesztésére és a gyártási képesség nagyobbitására fordittatik. a részvénynek jovedelme- 
zési ereje nő és nem fog sokáig tartani, mikor a Gold Run-bányák képezik majd a legnagyobb jöve­
delmi forrást ebben az országban, ami annak, aki pl. ezer részvényt vett, nagy vagyont fog jelenteni. 
Akinek száz részvénye van, az idővel kényelmes életmódra tesz szert, mert eltekintve attól, ho^- 
nagy kamatot fog huzni a minden részvényért befektetett pénz után. de vagyona néhányszor meg­
sokszorozódik. Aki 5, 10. 25. 50. vagy 100 részvényt vásárol, biztosabban nem gvümölcsüztethei; 
sehol sem pénzét, amely belátható időn belül kétszeres és háromszoros lesz.

AKI PÉNZÉT BANKBAN HELYEZI EL. MÉG HA AKADNA BANK. AMELY 8 SZÁZALÉ­
KOT FIZET, AKKOR IS ELVÁRHAT LEGALÁBB 10 ESZTENDEIG, MIG PÉNZE MEGDUP 
LÁZÓDIK.

VEGYÜNK GOLD RUN RÉSZVÉNYEKET 1081
s ezzel nemcsak gazdag hasznot arassunk, de sokszorozzuk befektetett tőkénket néhány éven belül.

Ez feltétlenül biztossá válik, mihelyt a társulat napi száz tonnás munkája napi 1000, vagy 
2000 tonnás munkává lesz nagyobbitható.

Csatlakozzunk az üzletemberek, bankárok és mindennemű munkások e nagy, összmüködö tárni 
látóhoz és legyünk társai a legjövedelmezőbb üzletnek, egy valóságos aranybányának.

Részvények rendelésénél vágja le az itt következő szelvényt és pénzével együtt küldje be.

yy T WINTEMUTE 1004—1005 frtck building
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Mellékelve küldök ............................................................ dollárt, mint

...................................... darab Gold Run Mining and Tunnel Company-

részvénv teljes árát. Részvényenként egy dollár.
Név

Dátum..............................
Lakás
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